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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idwwwPENGADILAN MILITER I I - 09

            B A N D U N G

P U T U S A N
Nomor :  PUT/059- K/PM.I I - 09/AD/ I I I / 2 010

DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA

Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 09 Bandung yang  bers idang  di  Bandung dalam 
memer iksa  dan  mengadi l i  perka ra  pidana  pada  Tingka t  Per tama  te lah  
menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum  di  bawah in i  da lam perkara  
para  Terdakwa  :  

1. Nama lengkap                  :    SUTANTO.
Pangkat  /  Nrp :    Pra tu  /  31040076650784.
Jabatan :    Ta Ban So- 1/ I / 3  Kompi  C.
Kesatuan :    Yoni f  328/17 /1  Kost rad .
Tempat  dan tangga l  lah i r :    Kebumen,  7 Ju l i  1984.
Kewarganegaraan :    Indones ia .
Jen is  ke lamin :    Lak i - lak i .
Agama :    Is l am.
Tempat  t i ngga l :    Asrama Yoni f  L inud  328/17 /1  Kost rad  J l .  
Raya Bogor  Ci lodong  Depok.

Terdakwa- 1 d i t ahan  o leh   :

1.       Dan  Yoni f  328/17 /1  Kost rad  se laku  Ankum se lama  20  (dua  
puluh )  har i  se jak  tangga l  25 Jun i  2009  sampai  dengan  tangga l  14  
Ju l i  2009  di  Sta l t ahmi l  Pomdam Jaya  berdasarkan  Sura t  Keputusan  
Nomor  :  Skep- /07 /V I / 2009  tangga l  25 Jun i  2009.  

2. Kemudian  diperpan jang  sesua i  :

a. Perpan jangan  Penahanan  dar i  Dan  Br ig i f  17  Kost rad  se laku  
Papera  se jak  tangga l  15 Ju l i  2009  sampai  dengan  tangga l  13  
Agustus  2009  berdasarkan  Skep  Nomor  :  Kep/20 /V I I I / 2 009  
tangga l  10 Agustus  2009.

b. Perpan jangan  Penahanan  dar i  Dan  Br ig i f  17  Kost rad  se laku  
Papera  se jak  tangga l  14  Agustus  2009  sampai  dengan  tangga l  
12 September  2009 berdasarkan  Skep Nomor  :  Kep/28 /V I I I / 2 009  
tangga l  31 Agustus  2009.

c. Perpan jangan  Penahanan  dar i  Dan  Br ig i f  17  Kost rad  se laku  
Papera  se jak  tangga l  13  September  2009  sampai  dengan  
tangga l  12  Oktober  2009  berdasarkan  Skep  Nomor  :  
Kep/34 / IX /2009  tangga l  28  September  2009  dan  dibebaskan  
pada  tangga l  13  Oktober  2009  berdasarkan  Skep  Nomor  :  
Kep/35 /X /2009  tangga l  12  Oktober  2009  dar i  Dan Br ig i f  17  
Kost rad  se laku  Papera .             

2. Nama lengkap                  :    ARIPIN.
Pangkat  /  Nrp :    Praka  /  31980073240477.
Jabatan :    Ta Kes Kima.
Kesatuan :    Yoni f  328/17 /1  Kost rad .
Tempat  dan tangga l  lah i r :    Palembang,  30 Apr i l  1977.
Kewarganegaraan :    Indones ia .
Jen is  ke lamin :    Lak i - lak i .
Agama :    Is l am.
Tempat  t i ngga l :   Asrama  Yoni f  L inud  328/17 /1  Kost rad  J l .  
Raya Bogor  Ci lodong  Depok.

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 1
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idTerdakwa- 2 t i dak  di tahan .  

PENGADILAN MILITER I I  - 09 BANDUNG te rsebu t  d i  atas  :

Membaca :  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  dalam perkara  in i .

Memperhat i kan : 1. Sura t  Keputusan  Penyerahan  Perkara  dar i  
Dan  Br ig i f   17/1  Kost rad  se laku  Papera  Nomor  :  
Kep/09 / I / 2 010  tangga l  28 Januar i  2010.

     2. Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  
Dak/216 /K /AD/ I I - 09/ I I / 2 010  tangga l  25 Februar i  2010.

         3.     Sura t  tanda  te r ima  pangg i l an  untuk  menghadap  
s idang  atas  nama  para  Terdakwa  dan  
  para  Saks i   
          4.    Sura t - sura t  la i n  yang  berhubungan  dengan  perkara  
in i .

Mendengar :     1.    Pembacaan  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  
Nomor  :  Dak/216 /K /AD/ I I - 09/ I I / 2 010  tangga l  25  
Februar i  2010  di  depan  s idang  yang  d i j ad i kan  dasar  
pemer iksaan  perkara  in i .

                                   2. Hal - ha l  yang  di te rangkan  
oleh  para  Terdakwa  d i  s idang  ser ta  kete rangan-
kete rangan  para  saks i  d i  bawah sumpah.

Memperhat i kan :    1. Tuntu tan  pidana  Odi tu r  Mi l i t e r  yang  dia jukan  
kepada  Maje l i s  Hakim  yang  pada  
                                       pokoknya  Odi tu r  Mi l i t e r  
berpendapat  bahwa :   

a.  Para  para  Terdakwa  te rbuk t i  secara  sah  dan  
meyak inkan  bersa lah  te lah  melaku- kan  t i ndak  
pidana  “Pencur i an  yang  didahu lu i ,  d ise r t a i  atau  
di i ku t i  dengan  kekerasan  atau  ancaman  kekerasan  
te rhadap  orang  yang  di l akukan  oleh  dua orang  atau  
leb ih  dengan  berseku tu ” ,  sebaga imana  dia tu r  dan  
diancam dengan pidana  menuru t   pasa l  365 ayat  (1 )  
jo  ayat  (2 )   ke- 2 KUHP.

 b. Mohon  kepada  Maje l i s  Hakim  untuk  menja tuhkan  
hukuman kepada  para  Terdakwa dengan :
-   Terdakwa- 1 :  
- Pidana  Pokok : Penja ra  se lama  18  (de lapan  belas )  
bu lan  d iku rangkan  
                                        dengan  
masa penahanan  sementara .
- Pidana  Tambahan :  Nih i l .

-   Terdakwa- 2 
-  Pidana  pokok  : Penja ra  se lama 
:  12 (dua  belas )  bu lan .

 - Pidana  Tambahan : Dipeca t  dar i  d inas  
mi l i t e r .

c . Mohon agar  Terdakwa- 2 di tahan .  
d.  Membebani  :  

Terdakwa- 1  membayar  b iaya  perkara  Rp.  10.000 , -  
(sepu luh  r i bu  rup iah ) .  
Terdakwa- 2  membayar  b iaya  perkara  Rp.  10.000 , -  

(sepu luh  r i bu  rup iah ) .  
e. Barang  bukt i  berupa  :  

Sura t - sura t  :  
-  5 ( l ima )  buah photo  barang  bukt i  berupa  sen ja ta  
pan jang  SS-1,  mesin  ATM Bank  BCA,  Mesin  ATM Bank  
Mandi r i ,  go lok  ber i ku t  sarung  golok  dan  l i ngg i s ,  
( te t ap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara ) .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBarang- barang  :

-   1  (sa tu )  ,  pucuk  sen ja ta  ap i  jen i s  SS-1  V- 1  
Noja t  87012917  No.  Popor  092.
-   1 (sa tu )  buah megazen.
(d i kembal i kan  kepada  satuan) .

2. -  Permohonan  Terdakwa- 1  yang  menyatakan  bahwa  ia  
menyesa l i  dan  menyadar i  
                                             akan  kesa lahannya ,  
ber jan j i  t i dak  akan  mengulang i  perbua tannya ,  o leh  karena  i t u  
 Terdakwa- 1  mohon  di j a t uh i  p idana  yang  ser i ngan-
r i ngannya .

    
-  Permohonan  Terdakwa- 2  yang  menyatakan  bahwa  ia  
menyesa l i  dan   menyadar i  
akan  kesa lahannya ,  ber jan j i  t i dak  akan  mengulang i  
perbua tannya ,  o leh  karena  i t u  
Terdakwa- 2  mohon  di j a t uh i  p idana  yang  ser i ngan-
r i ngannya  karena  mempunyai  i s t r i  dan 2 orang  anak.

 
Menimbang : Bahwa menuru t  Sura t  Dakwaan  te rsebu t  d ia tas ,  Terdakwa  
pada  pokoknya  didakwa  
                                     sebaga i  ber i ku t   :

   
Bahwa  para  Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  di  tempat -
tempat  sebaga imana  te rsebu t  d i  bawah  in i  ya i t u  pada  
tangga l  9  Pebruar i  2009  atau  set i dak - t i daknya  dalam 
tahun  2009  d i  lokas i  mesin  ATM di  Per tokoan  Graha  
Pinus  J l .  Baru  Kandang  Roda  Sentu l  Sukara ja  
  

Bogor ,  atau  set i dak - t i daknya  di  tempat - tempat  yang  
te rmasuk  daerah  hukum Pengadi l an  Mi l i t e r  I I - 09 Bandung  
te lah  melakukan  t i ndak  pidana  :

“  Pencur i an  yang  didahu lu i ,  d ise r t a i  atau  di i ku t i  
dengan  kekerasan  atau  ancaman kekerasan  te rhadap  orang  
yang  di l akukan  oleh  dua  orang  atau  leb ih  dengan  
berseku tu  ”

Perbuatan  te rsebu t  d i l akukan  dengan  cara - cara  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa- 1  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  
tahun  2003  mela lu i  pen- d id i kan  Secata  PK di  Dodik  
Secata  Lahat  d i  Rindam  I I /Sw j ,  sete lah  lu l us  
di l an t i k  de- ngan  pangkat  Prada.  Ket i ka  kasus  in i  
te r j ad i  Terdakwa  berd inas  di  Yoni f  L inud  328/17 /1  
Kost rad  dengan pangkat  Pra tu  NRP.  31040076650784.

2. Bahwa Terdakwa- 2  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  
tahun  1998  mela lu i  pend id i kan  Secata  PK d i  Kodam 
I I /Sw j ,  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  
Prada.  Ket i ka  kasus  in i  te r j ad i  Terdakwa  berd inas  
di  Yoni f  328/17 /1  Kost rad  dengan  pangkat   dengan  
pangkat  Praka  NRP.  31980073240477.  

3. Bahwa pada  bulan  Agustus  2008  Sdr .  Muhamad Haryono  
(Saks i - 1)  dan  Sdr .  Roni  (Saks i - 2)  member i t ahu  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idTerdakwa- 2  ten tang  rencana  Sdr .  Udin  yang  akan  

melakukan  pencur i an  mesin  ATM,  dengan  adanya  
rencana  pencur i an  te rsebu t  kemudian  sek i ra  bu lan  
Januar i  2009  sek i r a  puku l  19.00  wib  Terdakwa- 2 
member i t ahukan  kepada  Saks i - 2  bahwa  ada  mesin  ATM 
yang  buka  24  jam  di  Per tokoan  Graha  Pinus  Ja lan  
Baru  Kandang  Roda  Sentu l  Sukara ja  Bogor  dan  
bangunannya  t i dak  permanen,  kemudian  Saks i - 2 
member i t ahukan  kepada  Sdr .  Udin  se lan ju t nya  Sdr .  
Udin  meme-r i n t ahkan  kepada  Saks i - 2  untuk  mengecek  
kembal i  ke lokas i  ATM te rsebu t .        

4. Bahwa  pada  tangga l  2  Pebruar i  2009  sek i ra  puku l  
24.00  wib  Terdakwa- 2  dan  Saks i - 2  mengecek  lokas i  
mesin  ATM yang  akan  dicu r i ,  kemudian  pada  tangga l  4 
Pebruar i  2009  sek i ra  puku l  18.30  wib  Saks i - 1  dan  
Saks i - 2  menindak lan ju t i  pengecekan  yang  per tama  
dengan  mengecek  kembal i  ke  lokas i  mesin  ATM 
te rsebu t ,  se lan ju t nya  Saks i - 1  dan  Saks i - 2 
melaporkan  kepada  kepada  Sdr .  Udin  ten tang  has i l  
pengecekan  mesin  ATM la l u  pada  tangga l  5  Pebruar i  
2009  sek i ra  puku l  21.00  wib  Saks i - 2  dan  Sdr .  Udin  
melakukan  pengecekan  kembal i  ke  lokas i  ATM yang  
akan  dicu r i  te rsebu t .        

5. Bahwa  pada  tangga l  6  Februar i  2009  sek i ra  puku l  
11.00  wib  Terdakwa- 2.  Sdr .  Udin ,  Saks i - 1,  Saks i - 2 
dan  Sdr .  Mukt i  Haryanto  berkumpul  d i  rumah  Sdr .  
Mukt i  Haryanto  di  Ja lan  Gagak  Gunung  Put r i  Bogor  
untuk  menentukan  s iapa  sa ja  yang  akan  me-
lakukan  pencur i an  dan  kapan  d i l akukan  pencur i an  
mesin  ATM te rsebu t ,  kemudian  Terdakwa  berka ta  akan  
megnajak  Terdakwa- 1,  Saks i - 2 mengajak  Sdr .  Nangc ik ,  
Sdr .  Udin  mengajak  anak  Sdr .  Edi  dan  Saks i - 1 
mengajak  Sdr .  Mulyana  a l i as  Komeng  (Saks i - 3)  dan  
Sdr .  Robi  (Saks i - 4)  sebaga i  pengemudi ,  kemudian  
sek i r a  puku l  18.30  wib  Terdakwa- 1  d i t e l epon  oleh  
Saks i - 2  mela lu i  HP member i t ahu  gambaran  mesin  ATM 
yang  bisa  dicu r i ,  kemudian  Saks i - 2  ber tanya  “Mau 
iku t  atau  t i dak ,  ka lau  mau iku t  Terdakwa- 1  d imin ta  
untuk  membawa sen ja ta  pan jang”  Terdakwa- 1  menjawab  
“Ka lau  t i dak  kons iny i r ,  saya  t i dak  bisa  membawa 
sen ja ta  pan jang”  sete lah  i t u  Saks i - 2  menutup  
te lapon  dengan  mengatakan  akan  menghubung i  
Terdakwa- 1  kembal i ,  se lan ju t nya  teman- teman  yang  
akan  dia jak  untuk  melakukan  pencur i an  dihubung i  
mela lu i  HP  dan  dimin ta  semuanya  berkumpul  pada  
tangga l  8  Februar i  2009  sek i r a  puku l  24.00  wib  d i  
rumah  Saks i - 1  di  Kp.  Tar igu l  Rt  02  Rw 03  Desa  
Tar i ko l o t  Ci teu reup  Kabupaten  Bogor .                

6. Bahwa  pada  har i  Senin  tangga l  8  Februar i  2009  
Terdakwa- 1  sedang  melaksanakan  kons iny i r  d i  
Koperas i  Satuan  mula i  puku l  22.00  wib  sampai  dengan  
puku l  04.00  wib  dengan  kekuatan  6  (enam)  orang  
dibawah  pimpinan  Kopda  Prapto  Wibowo,  kemudian  
sek i r a  puku l  21.30  wib  sete lah  ape l  kons iny i r  
Terdakwa- 1  di te l epon  oleh  Sdr .  Mukt i  Haryan to  dan  
ber tanya  “b i sa  membawa  sen ja ta  atau  t i dak? ”  
Terdakwa- 1 menjawab  “  b isa  te tap i  saya  t i dak  beran i  
membawa  pada  saat  pencur i an  “  la l u  Sdr .  Mukt i  
Haryan to  berka ta  “ka lau  t i dak  t i dak  beran i  b ia r  
Terdakwa- 2  sa ja  yang  mem-
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

bawa  saat  pencur i an ”  se lan ju t nya  Terdakwa- 1 
melaksanakan  jaga  pos  dar i  puku l  23.00  wib  sampai  
puku l  24.00  wib  dan  sek i ra  puku l  23.30  wib  
Terdakwa- 1  di te l epon  kembal i  o leh  Sdr .  Mukt i  
Haryan to  yang  sedang  berada  di  rumah  Terdakwa- 2 
menanyakan  pos is i  Terdakwa- 1  la l u  Terdakwa- 1 
menajwab  sedang  na ik  pos  dan  jam  24.00  wib  baru  
tu run .          

7. Bahwa  sek i ra  puku l  24.00  wib  Terdakwa- 1 
membangunkan  Pratu  Edi  Surya  untuk  menggant i kan  pos  
jaga  dan  Terdakwa- 1  pulang  dengan  membawa sen ja ta  
SS-1  Nomor  Popor  092  yang  merupakan  inven ta r i s  
Terdakwa- 1  mela lu i  depan  rumah  Terdakwa- 2,  
sesampainya  d i  depan  rumah  Terdakwa- 2,  Terdakwa- 1 
meneyrahkan  sen ja ta  SS-1  Nomor  Popor  092  dengan  
megazen  te rpasang  te tap i  kosong  t i dak  ada  munis i nya  
dan  satu  buah  megazen  ber i s i  t i ga  but i r  munis i  
ta jam  kepada  Terdakwa- 2,  kemudian  sete lah  Terdakwa-
1  menyerahkan  sen ja ta  SS-1 kepada  Terdakwa- 2  la l u  
Terdakwa- 1  pulang  ke  rumah  untuk  bergan t i  paka ian  
dan  kembal i  lag i  ke  rumah  
Terdakwa- 2,  se lan ju t nya  dengan  menggunakan  
kendaraan  jen i s  Avanza  warna  s i l ve r  yang  dikemudian  
oleh  Sdr .  Mukt i  Haryan to  perg i  menuju  ke  rumah Sdr .  
Muhamad Haryono  (Saks i - 1)  d i  Kp.  Tar igu l  Rt .  02  Rw 
03 Desa Tar i ko l o t  Kec.  Ci teu reup  Kab.  Bogor .  

8. Bahwa  pada  tangga l  9  Februar i  2009  sek i ra  puku l  
00.30  wib  Terdakwa- 1,  Terdakwa- 2  dan  Sdr .  Mukt i  
Haryan to  t i ba  di  rumah Saks i - 1  pada  saat  i t u  sudah  
ada  Sdr .  Edi ,  Sdr .  Roni  (Saks i - 2) ,  Sdr .  Nangc ik ,  
Sdr .  Udin  dan dua orang  s ip i l  yang  Terdakwa- 1 t i dak  
kena l  la l u  Terdakwa- 1  bergabung  dan  nonton  TV,  
sek i r a  puku l  01.00  wib  Saks i - 2  mengatakan  “nan t i  
k i t a  berangka t  puku l  02.30  wib”  dan  Saks i - 2 
mengatakan  kepada  Terdakwa- 1  agar  da lam 
pelaksanaannya  Terdakwa- 1  mengawasi  s i t uas i  d i  
ja l an  dan  Terdakwa- 2 jaga  di  mobi l ,  kemudian  sek i r a  
puku l  02.30  wib  Terdakwa- 1  dan  teman- teman  perg i  
menuju  lokas i  pencur i an  dengan  menggunakan  2  (dua)  
mobi l ,  Terdakwa- 1 bersama Sdr .  Edi ,  Saks i - 1,  Saks i -
2  na ik  mobi l  APV yang  di - kemudian  oleh  Sdr .  Romi  
Haryad i  (Saks i - 4)  sedangkan  Terdakwa- 2,  Sdr .  
Nangc ik ,  Sdr .  Udin ,  Sdr .  Mukt i  Haryanto  dan  satu  
orang  s ip i l  na ik  ke mobi l  Avanza.                  

9. Bahwa  sete lah  sampai  d i  lokas i   mesin  ATM di  
Per tokoan  Graha  Pinus  Ja lan  Baru  Kandang  Roda 
Sentu l  Sukara ja  Bogor ,  Terdakwa- 1  ber tugas  
mengawas i  ja l an  dan  Terdakwa- 2  berd i r i  dekat  mobi l  
Avanza  dan  APV,  kemudian  Saks i - 2  dengan  mem-bawa 
l i ngg i s ,  Saks i - 1  membawa golok ,  Sdr .  Udin  dan  Sdr .  
Nangc ik ,  Sdr .  Mulyana  a l i as  Komeng  (Saks i - 3)  
ber ja l an  menuju  ke  tempat  pos  Satpam  di  be lakang  
per tokoan  dan  t i dak  berapa  lama  kemudian  Saks i - 1 
memanggi l  Terdakwa- 1 dan  Terdakwa- 2 untuk  mengawasi  
sek i t a r  pos  satpam sedangkan  Saks i - 2 mengetuk  pin tu  
pos  satpam  sete lah  pin tu  dibuka  oleh  Sdr .  Asep  
Hermansyah  (Saks i - 5)  se lan ju tn ya  Saks i - 1,  Saks i - 2,  
Sdr .  Nangc ik ,  Sdr .  Udin  dan  Terdakwa- 1  masuk  ke  
dalam  pos  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSatpam  untuk  menyekap  Saks i - 5  sete lah  Saks i - 5 

berhas i l  d isekap  se lan ju tn ya  Sdr .  Udin  
memer in tahkan   Terdakwa- 1  ke  depan  untuk  mengawasi  
s i t uas i  ja l an ,  kemudian  Saks i - 1,  Saks i - 2,  Sdr .  
Udin ,  Sdr .  Nangc ik  dan  Saks i - 3  masuk  ke  tempat  
ruangan  ATM BCA dan  BNI  dan  pada  saat  bersamaan  
mobi l  Avanza  yang  dikemudikan  Sdr .  Mukt i  Haryanto  
mendekat i  ke  tempat  mesin  ATM  dan  Terdakwa- 1 
mel iha t  box  ATM diangka t  o leh  Saks i - 1,  Sdr .  Edi ,  
Sdr .  Udin ,  Sdr .  Nangc ik ,  Sdr .  Romi  dan Saks i - 3 la l u  
dimasukkan  ke  dalam  mobi l  Avanza  sedangkan  
Terdakwa- 2  masih  di  depan  pos  Satpam,  kemudian  
mobi l  Avanza  ber ja l an  ke  halaman  park i r  dan  mobi l  
APV ber j a l an  menuju  ke  depan  mesin  ATM yang  satunya  
dan  mesin  ATM dimasukkan  ke  da lam  mobi l  APV la l u  
Terdakwa- 2  dipangg i l  o leh  Saks i - 1  untuk  
meningga lkan  lokas i  pencur i an .  

 
                       10. Bahwa sete lah  para  Terdakwa  dan  

kawan- kawan  berhas i l  mengambi l  mesin  ATM kemudian  
mobi l  ber ja l an  menuju  ke  arah  Ci teu reup  mela lu i  
bawah  to l  s i r ku i t  Setu l  sesampainya  di  depan  
Ramayana  Ci teu reup  Terdakwa- 1  tu run  dengan  membawa 
sen ja ta  SS-1,  la l u  sen ja ta  SS-1  Terdakwa- 1  l i pa t  
dan  dibungkus  dengan  jake t  kemudian  Terdakwa- 1 
pulang  menuju  asrama  Yoni f  328/17 /1  Kost rad  dengan  
menggunakan  angkot  untuk  melaksanakan  upacara  pada  
pag i  har inya ,  sedangkan  Terdakwa- 2  te tap  mengiku t i  
rombongan  menuju  ke  Perumahan Palad  Kelapa  Nunggal ,  
kemudian  sek i r a  puku l  16.00  wib  Terdakwa- 1 mendapat  
te lapon  dar i  Terdakwa- 2  puku l  17.00  wib  Terdakwa- 1 
akan  di j emput  la l u  pada puku l  17.00  wib  

 

perg i  menuju  ke  rumah  Terdakwa- 2  dan  di  rumah 
Terdakwa- 2 sudah  ada  Saks i - 1,  se lan ju tn ya  Terdakwa-
1,  Terdakwa- 2 dan  Saks i - 1 perg i  menuju  ke  Perumahan  
Palad  di  daerah  Kalapa  Nunggal .               

11. Bahwa sek i ra  puku l  17.45  wib  Terdakwa- 1,  Terdakwa- 2 
dan  Saks i - 1  t i ba  di  Perumahan  Palad  Kalapa  Nunggal  
dan  sudah  ada  Saks i - 2,  Sdr .  Udin ,  Sdr .  Nangc ik ,  
Sdr .  Edi  dan  Sdr .  Mukt i  Haryan to  pada  saat  i t u  
Saks i - 2  mengatakan  bahwa  uang  yang  ada  d i  da lam 
mesin  ATM ber j umlah  Rp.  274.000 .000 , -  (dua  ra tus  
ju t uh  puluh  empat  ju ta  rup iah )  kemudian  uang  has i l  
cur ian  te rsebu t  d ibag i kan  kepada  para  Terdakwa  
masing- masing  Rp.  27.000 .000 , -  (dua  pu luh  tu juh  
ju t a  rup iah )  namun  Terdakwa- 1  t i dak  mengetahu i  
Saks i - 2 dan  Saks i - 4 mendapat  bag ian  berapa ,  sete lah  

mendapat  bag ian  uang  Terdakwa- 1 dian ta r  pu lang  o leh  
Terdakwa- 2  dengan  menggunakan  mobi l  Avanza  sampai  
bawah  to l  Ci teu reup  se lan ju t nya  Terdakwa- 1  pu lang  
dengan menggunakan  angkot .            

12. Bahwa Terdakwa- 1  mau melakukan  pencur i an  mesin  ATM 
dengan  alasan  Terdakwa- 1  ,mempunya i  masalah  
keuangan  dimana  dimana  set i ap  bulannya  gaj i  
Terdakwa- 1  hanya  te rs i sa  sebesar  Rp.  800.000 , -  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id(de lapan  ra tus  r i bu  rup iah )  karena  Terdakwa- 1 

mempunya i  p in jaman  BRI  sebesar  Rp.  20.000 .000 , -  
(dua  puluh  ju t a  rup iah )  dan  uang  dar i  has i l  cur i an  
mesin  ATM Terdakwa- 1  gunakan  untuk  membuka  usaha  
bengke l  d i  Ci lodong  sebesar  Rp.  25.000 .000 , -  (dua  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  s isanya  sebesar  Rp.  
2.000 .000 , -  (dua  ju ta  rup iah )  Terdakwa- 1  gunakan  
menyewa  tempat  untuk  bengke l  namun  usaha  bengke l  
te rsebu t  sudah  Terdakwa- 1 jua l  kepada  Sdr .  Dewi  dan  
Terdakwa- 1  melakukan  pencur i an  mesin  ATM baru  satu  
ka l i .        

13. Bahwa  Terdakwa- 2  sudah  t i ga  ka l i  melakukan  
pencur i an  mesin  ATM besama- sama dengan  Sdr .  Udin ,  
Saks i - 2  dan  Saks i - 3  a lasan  Terdakwa- 2  melakukan  
pencur i an  mesin  ATM dika renakan  mempunyai  hutang  di  
Koperas i  dan  BRI  kemudian  uang  has i l  pencur i an  
mesin  ATM te rsebu t  Terdakwa- 2  pergunakan  untuk  
membayar  hutang  d i  Koperas i ,  BRI ,  membel i  sa lon  
akt i v  dan  VCD,  tempat  te l ev i s i  dan  sap i  d i  kampung  
di  daerah  Peka longan  Batang  Jawa tengah .       

ATAU :

Bahwa  para  Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  di  tempat -
tempat  sebaga imana  te rsebu t  d i  bawah  in i  ya i t u  pada  
tangga l  9  Pebruar i  2009  atau  set i dak - t i daknya  dalam 
tahun  2009  d i  lokas i  mesin  ATM di  Per tokoan  Graha  
Pinus  J l .  Baru  Kandang  Roda  Sentu l  Sukara ja  Bogor ,  
atau  set i dak - t i daknya  di  tempat - tempat  yang  te rmasuk  
daerah  hukum Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 09  Bandung  te l ah  
melakukan  t i ndak  pidana  :

“  Barangs iapa  secara  bersama- sama  mengambi l  barang  
sesuatu  yang  se lu ruhnya  atau  sebag ian  kepunyaan  orang  
la i n  dengan  maksud  untuk  dimi l i k i  secara  melawan hukum 
”

Perbuatan  te rsebu t  d i l akukan  dengan  cara - cara  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa- 1  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  
tahun  2003  mela lu i  pen- d id i kan  Secata  PK di  Dodik  
Secata  Lahat  d i  Rindam  I I /Sw j ,  sete lah  lu l us  
di l an t i k  dengan  pangkat  Prada.  Ket i ka  kasus  in i  
te r j ad i  Terdakwa  berd inas  di  Yoni f  L inud  328/17 /1  
Kost rad  dengan pangkat  Pra tu  NRP.  31040076650784.

2. Bahwa Terdakwa - 2 masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  
tahun  1998  mela lu i  pend id i kan  Secata  PK d i  Kodam 
I I /Sw j ,  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  
Prada.  Ket i ka  kasus  in i  te r j ad i  Terdakwa  berd inas  
di  Yoni f  328/17 /1  Kost rad  dengan  pangkat   dengan  
pangkat  Praka  NRP.  31980073240477.  

3. Bahwa pada  bulan  Agustus  2008  Sdr .  Muhamad Haryono  
(Saks i - 1)  dan  Sdr .  Roni  (Saks i - 2)  member i t ahu  
Terdakwa- 2  ten tang  rencana  Sdr .  Udin  yang  akan  
melakukan  pencur i an  mesin  ATM,  dengan  adanya  
rencana  pencur i an  te rsebu t  kemudian  sek i ra  bu lan  
Januar i  2009  sek i r a  puku l  19.00  wib  Terdakwa- 2 
member i t ahukan  kepada  Saks i - 2  bahwa  ada  mesin  ATM 
yang  buka  24  jam  di  Per tokoan  Graha  Pinus  Ja lan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Baru  Kandang  Roda  Sentu l  Sukara ja  Bogor  dan  
bangunannya  t i dak  permanen,  kemudian  Saks i - 2 
member i t ahukan  kepada  Sdr .  Udin  se lan ju t nya  Sdr .  
Udin  meme-r i n t ahkan  kepada  Saks i - 2  untuk  mengecek  
kembal i  ke lokas i  ATM te rsebu t .        

4. Bahwa  pada  tangga l  2  Pebruar i  2009  sek i ra  puku l  
24.00  wib  Terdakwa- 2  dan  Saks i - 2  mengecek  lokas i  
mesin  ATM yang  akan  dicu r i ,  kemudian  pada  tangga l  4 

Februar i  2009  sek i ra  puku l  18.30  wib  Saks i - 1  dan  
Saks i - 2  menindak lan ju t i  penge- cekan  yang  per tama  
dengan  mengecek  kembal i  ke  lokas i  mesin  ATM 
te rsebu t ,  se lan ju t nya  Saks i - 1  dan  Saks i - 2 
melaporkan  kepada  kepada  Sdr .  Udin  ten tang  has i l  
pengecekan  mesin  ATM la l u  pada  tangga l  5  Pebruar i  
2009  sek i ra  puku l  21.00  wib  Saks i - 2  dan  Sdr .  Udin  
melakukan  pengecekan  kembal i  ke  lokas i  ATM yang  
akan  dicu r i  te rsebu t .        

5. Bahwa  pada  tangga l  6  Februar i  2009  sek i ra  puku l  
11.00  wib  Terdakwa- 2.  Sdr .  Udin ,  Saks i - 1,  Saks i - 2 
dan  Sdr .  Mukt i  Haryanto  berkumpul  d i  rumah  Sdr .  
Mukt i  Haryanto  di  Ja lan  Gagak  Gunung  Put r i  Bogor  
untuk  menentukan  s iapa  sa ja  yang  akan  me-
lakukan  pencur i an  dan  kapan  d i l akukan  pencur i an  
mesin  ATM te rsebu t ,  kemudian  Terdakwa  berka ta  akan  
megnajak  Terdakwa- 1,  Saks i - 2 mengajak  Sdr .  Nangc ik ,  
Sdr .  Udin  mengajak  anak  Sdr .  Edi  dan  Saks i - 1 
mengajak  Sdr .  Mulyana  a l i as  Komeng  (Saks i - 3)  dan  
Sdr .  Robi  (Saks i - 4)  sebaga i  pengemudi  ,  kemudian  
sek i r a  puku l  18.30  wib  Terdakwa- 1  d i t e l epon  oleh  
Saks i - 2  mela lu i  HP member i t ahu  gambaran  mesin  ATM 
yang  bisa  dicu r i ,  kemudian  Saks i - 2  ber tanya  “Mau 
iku t  atau  t i dak ,  ka lau  mau iku t  Terdakwa- 1  d imin ta  
untuk  membawa sen ja ta  pan jang”  Terdakwa- 1  menjawab  
“Ka lau  t i dak  kons iny i r ,  saya  t i dak  bisa  membawa 
sen ja ta  pan jang”  sete lah  i t u  Saks i - 2  menutup  
te lapon  dengan  mengatakan  akan  menghubung i  
Terdakwa- 1  kembal i ,  se lan ju t nya  teman- teman  yang  
akan  dia jak  untuk  melakukan  pencur i an  dihubung i  
mela lu i  HP  dan  dimin ta  semuanya  berkumpul  pada  
tangga l  8  Februar i  2009  sek i r a  puku l  24.00  wib  d i  
rumah  Saks i - 1  di  Kp.  Tar igu l  Rt  02  Rw 03  Desa  
Tar i ko l o t  Ci teu reup  Kabupaten  Bogor .                

6. Bahwa  pada  har i  Senin  tangga l  8  Februar i  2009  
Terdakwa- 1  sedang  melaksanakan  kons iny i r  d i  
Koperas i  Satuan  mula i  puku l  22.00  wib  sampai  dengan  
puku l  04.00  wib  dengan  kekuatan  6  (enam)  orang  
dibawah  pimpinan  Kopda  Prapto  Wibowo,  kemudian  
sek i r a  puku l  21.30  wib  sete lah  ape l  kons iny i r  
Terdakwa- 1  di te l epon  oleh  Sdr .  Mukt i  Haryan to  dan  
ber tanya  “b i sa  membawa  sen ja ta  atau  t i dak? ”  
Terdakwa- 1 menjawab  “  b isa  te tap i  saya  t i dak  beran i  
membawa  pada  saat  pencur i an  “  la l u  Sdr .  Mukt i  
Haryan to  berka ta  “ka lau  t i dak  t i dak  beran i  b ia r  
Terdakwa- 2  sa ja  yang  membawa  saat  pencur i an ”  
se lan ju t nya  Terdakwa- 1  melaksanakan  jaga  pos  dar i  
puku l  23.00  wib  sampai  puku l  24.00  wib  dan  sek i ra  
puku l  23.30  wib  Terdakwa- 1  d i t e l epon  kembal i  o leh  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSdr .  Mukt i  Haryanto  yang  sedang  berada  di  rumah 

Terdakwa- 2  menanyakan  pos is i  Terdakwa- 1  la l u  
Terdakwa- 1  menajwab  sedang  naik  pos  dan  jam  24.00  
wib  baru  tu run .          

7. Bahwa  sek i ra  puku l  24.00  wib  Terdakwa- 1 
membangunkan  Pratu  Edi  Surya  untuk  menggant i kan  pos  
jaga  dan  Terdakwa- 1  pulang  dengan  membawa sen ja ta  
SS-1  Nomor  Popor  092  yang  merupakan  inven ta r i s  
Terdakwa- 1  mela lu i  depan  rumah  Terdakwa- 2,  
sesampainya  d i  depan  rumah  Terdakwa- 2,  Terdakwa- 1 
meneyrahkan  sen ja ta  SS-1  Nomor  Popor  092  dengan  
megazen  te rpasang  te tap i  kosong  t i dak  ada  munis i nya  
dan  satu  buah  megazen  ber i s i  t i ga  but i r  munis i  
ta jam  kepada  Terdakwa- 2,  kemudian  sete lah  Terdakwa-
1  menyerahkan  sen ja ta  SS-1 kepada  Terdakwa- 2  la l u  
Terdakwa- 1  pulang  ke  rumah  untuk  bergan t i  paka ian  
dan  kembal i  lag i  ke  rumah  
Terdakwa- 2,  se lan ju t nya  dengan  menggunakan  
kendaraan  jen i s  Avanza  warna  s i l ve r  yang  dikemudian  
oleh  Sdr .  Mukt i  Haryan to  perg i  menuju  ke  rumah Sdr .  
Muhamad Haryono  (Saks i - 1)  d i  Kp.  Tar igu l  Rt .  02  Rw 
03 Desa Tar i ko l o t  Kec.  Ci teu reup  Kab.  Bogor .  

8. Bahwa  pada  tangga l  9  Februar i  2009  sek i ra  puku l  
00.30  wib  Terdakwa- 1,  Terdakwa- 2  dan  Sdr .  Mukt i  
Haryan to  t i ba  di  rumah Saks i - 1  pada  saat  i t u  sudah  
ada  Sdr .  Edi ,  Sdr .  Romi  (Saks i - 2) ,  Sdr .  Nangc ik ,  
Sdr .  Udin  dan dua orang  s ip i l  yang  Terdakwa- 1 t i dak  
kena l  la l u  Terdakwa- 1  bergabung  dan  nonton  TV,  
sek i r a  puku l  01.00  wib  Saks i - 2  mengatakan  “nan t i  
k i t a  berangka t  puku l  02.30  wib”  dan  Saks i - 2 
mengatakan  
  

kepada  Terdakwa- 1  agar  da lam  pelaksanaannya  
Terdakwa- 1 mengawasi  s i t uas i  d i  ja l an  dan  Terdakwa-
2  jaga  di  mobi l ,  kemudian  sek i ra  puku l  02.30  wib  
Terdakwa- 1  dan  teman- teman  perg i  menuju  lokas i  
pencur i an  dengan  menggunakan  2  (dua)  mobi l ,  
Terdakwa- 1  bersama Sdr .  Edi ,  Saks i - 1,  Saks i - 2  na ik  
mobi l  APV yang  di - kemudian  o leh  Sdr .  Romi  Haryad i  
(Saks i - 4)  sedangkan  Terdakwa- 2,  Sdr .  Nangc ik ,  Sdr .  
Udin ,  Sdr .  Mukt i  Haryan to  dan satu  orang  s ip i l  na ik  
ke mobi l  Avanza.                  

9. Bahwa  sete lah  sampai  d i  lokas i   mesin  ATM di  
Per tokoan  Graha  Pinus  Ja lan  Baru  Kandang  Roda 
Sentu l  Sukara ja  Bogor ,  Terdakwa- 1  ber tugas  
mengawas i  ja l an  dan  Terdakwa- 2  berd i r i  dekat  mobi l  
Avanza  dan  APV,  kemudian  Saks i - 2  dengan  membawa 
l i ngg i s ,  Saks i - 1  membawa golok ,  Sdr .  Udin  dan  Sdr .  
Nangc ik ,  Sdr .  Mulyana  a l i as  Komeng  (Saks i - 3)  
ber ja l an  menuju  ke  tempat  pos  Satpam  di  be lakang  
per tokoan  dan  t i dak  berapa  lama  kemudian  Saks i - 1 
memanggi l  Terdakwa- 1 dan  Terdakwa- 2 untuk  mengawasi  
sek i t a r  pos  satpam sedangkan  Saks i - 2 mengetuk  pin tu  
pos  satpam  sete lah  pin tu  dibuka  oleh  Sdr .  Asep  
Hermansyah  (Saks i - 5)  se lan ju tn ya  Saks i - 1,  Saks i - 2,  
Sdr .  Nangc ik ,  Sdr .  Udin  dan  Terdakwa- 1  masuk  ke  
dalam  pos  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSatpam untuk  menyekap  Saks i - 5.

10. Bahwa sete lah  Saks i - 5  berhas i l  d isekap  se lan ju t nya  
Sdr .  Udin  memer in tahkan   Terdakwa- 1  ke  depan  untuk  
mengawas i  s i t uas i  ja l an ,  kemudian  Saks i - 1,  Saks i - 2,  
Sdr .  Udin ,  Sdr .  Nangc ik  dan Saks i - 3 masuk ke  tempat  
ruangan  ATM BCA dan  BNI  dan  pada  saat  bersamaan  
mobi l  Avanza  yang  dikemudikan  Sdr .  Mukt i  Haryanto  
mendekat i  ke  tempat  mesin  ATM  dan  Terdakwa- 1 
mel iha t  box  ATM diangka t  o leh  Saks i - 1,  Sdr .  Edi ,  
Sdr .  Udin ,  Sdr .  Nangc ik ,  Sdr .  Romi  dan Saks i - 3 la l u  
dimasukkan  ke  dalam  mobi l  Avanza  sedangkan  
Terdakwa- 2  masih  di  depan  pos  Satpam,  kemudian  
mobi l  Avanza  ber ja l an  ke  halaman  park i r  dan  mobi l  
APV ber j a l an  menuju  ke  depan  mesin  ATM yang  satunya  
dan  mesin  ATM dimasukkan  ke  da lam  mobi l  APV la l u  
Terdakwa- 2  dipangg i l  o leh  Saks i - 1  untuk  
meningga lkan  lokas i  pencur i an .  

11. Bahwa  sete lah  para  Terdakwa  dan  kawan- kawan 
berhas i l  mengambi l  mesin  ATM  kemudian  mobi l  
ber ja l an  menuju  ke  arah  Ci teu reup  mela lu i  bawah to l  
s i r ku i t  Setu l  sesampainya  di  depan  Ramayana 
Ci teu reup  Terdakwa- 1  tu run  dengan  membawa sen ja ta  
SS-1,  la l u  sen ja ta  SS-1  Terdakwa- 1  l i pa t  dan  
dibungkus  dengan  jake t  kemudian  Terdakwa- 1  pu lang  
menuju  asrama  Yoni f  328/17 /1  Kost rad  dengan  meng-
gunakan  angkot  untuk  melaksanakan  upacara  pada  pagi  
har inya ,  sedangkan  Terdakwa- 2  te tap  mengiku t i  
rombongan  menuju  ke  Perumahan Palad  Kelapa  Nunggal ,  
kemudian  sek i ra  puku l  16.00  wib  Terdakwa- 1 mendapat  
te lapon  dar i  Terdakwa- 2  puku l  17.00  wib  Terdakwa- 1 
akan  di j emput  la l u  pada  puku l  17.00  wib  perg i  
menuju  ke  rumah  Terdakwa- 2  dan  di  rumah  Terdakwa- 2 
sudah  ada  Saks i - 1,  se lan ju t nya  Terdakwa- 1,  
Terdakwa- 2  dan  Saks i - 1  perg i  menuju  ke  Perumahan  
Palad  di  daerah  Kalapa  Nunggal .               

12. Bahwa sek i ra  puku l  17.45  wib  Terdakwa- 1,  Terdakwa- 2 
dan  Saks i - 1  t i ba  di  Perumahan  Palad  Kalapa  Nunggal  
dan  sudah  ada  Saks i - 2,  Sdr .  Udin ,  Sdr .  Nangc ik ,  
Sdr .  Edi  dan  Sdr .  Mukt i  Haryan to  pada  saat  i t u  
Saks i - 2  mengatakan  bahwa  uang  yang  ada  d i  da lam 
mesin  ATM ber j umlah  Rp.  274.000 .000 , -  (dua  ra tus  
ju t uh  puluh  empat  ju ta  rup iah )  kemudian  uang  has i l  
cur ian  te rsebu t  d ibag i kan  kepada  para  Terdakwa  
masing- masing  Rp.  27.000 .000 , -  (dua  pu luh  tu juh  
ju t a  rup iah )  namun  Terdakwa- 1  t i dak  mengetahu i  
Saks i - 2 dan  Saks i - 4 mendapat  bag ian  berapa ,  sete lah  
mendapat  bag ian  uang  Terdakwa- 1 dian ta r  pu lang  o leh  
Terdakwa- 2  dengan  menggunakan  mobi l  Avanza  sampai  
bawah  to l  Ci teu reup  se lan ju t nya  Terdakwa- 1  pu lang  
dengan menggunakan  angkot .            

13. Bahwa Terdakwa- 1 baru  satu  ka l i  melakukan  pencur i an  
mesin  ATM  dan  mau  dia j ak  melakukan  pencur i an  
te rsebu t  dengan  alasan  Terdakwa- 1 mempunyai  masalah  
keuangan  dimana  dimana  set i ap  bulannya  gaj i  
Terdakwa- 1  hanya  te rs i sa  sebesar  Rp.  800.000 , -  
(de lapan  ra tus  r i bu  rup iah )  karena  Terdakwa- 1 
mempunya i  p in jaman  BRI  sebesar  Rp.  20.000 .000 , -  
(dua  puluh  ju t a  rup iah )  dan  uang  dar i  has i l  cur i an  
mesin  ATM Terdakwa- 1  gunakan  untuk  membuka  usaha  
bengke l  d i  Ci lodong  sebesar  Rp.  25.000 .000 , -  (dua  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  s isanya  sebesar  Rp.  
2.000 .000 , -  (dua  ju ta  rup iah )  Terdakwa- 1  gunakan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idmenyewa  tempat  untuk  bengke l  namun  usaha  bengke l  

te rsebu t  sudah  Terdakwa- 1 jua l  kepada  Sdr .  Dewi .  

14. Bahwa  Terdakwa- 2  sudah  t i ga  ka l i  melakukan  
pencur i an  mesin  ATM bersama- sama dengan  Sdr .  Udin ,  
Saks i - 2  dan  Saks i - 3  a lasan  Terdakwa- 2  melakukan  
pencur i an  mesin  ATM dika renakan  mempunyai  hutang  di  
Koperas i  dan  BRI  kemudian  uang  has i l  pencur i an  
mesin  ATM te rsebu t  Terdakwa- 2  pergunakan  untuk  
membayar  hutang  d i  Koperas i ,  BRI ,  membel i  sa lon  
akt i v  dan  VCD,  tempat  te l ev i s i  dan  sap i  d i  kampung  
di  daerah  Peka longan  Batang  Jawa tengah .       

BERPENDAPAT :  Bahwa perbau tan  para  Terdakwa  te lah  
memenuhi  unsur - unsur  
                               t i ndak  pidana  
sebaga imana  di rumuskan  dan  diancam  da lam  :  
                               Pasa l  365 ayat  (1 )  
jo  ayat  (2 )  ke- 2 KUHP.

           ATAU 
           Pasal  362  KUHP jo  pasa l  55 ayat  

(1 )  ke - 1 KUHP.

Menimbang       :  Bahwa  atas  dakwaan  te rsebu t  para  Terdakwa  
menerangkan  bahwa  ia  benar - benar  menger t i  i s i  Sura t  
Dakwaan yang  didakwakan  kepadanya .    

Menimbang : Bahwa  atas  dakwaan  te rsebu t  para  Terdakwa  mengaku i  
te lah  melakukan  t i ndak  pidana  yang  didakwakan  
kepadanya  dan  membenarkan  semua  dakwaan  yang  
didakwakan  kepadanya .

Menimbang :     Bahwa di  s idang  para  Terdakwa t i dak  didamping i  o leh  
Penas iha t  Hukum.  

Menimbang :     Bahwa  para  Saks i  yang  dihadapkan  di  s idang  
menerangkan  di  bawah  sumpah  sebaga i  
ber i ku t  :   

Saks i - I :    Nama lengkap  :  ASEP HERMANSYAH ;  Peker j aan  :  Satpam 
Komplek  Per tokoan  Graha  Pinus  (du lu ) ,  Tidak  ada  
peker j aan  (Sek)  ;  Tempat  dan  tangga l  lah i r  :  Jakar t a ,  
23  September  1975  ;  Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  
Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i  ;  Agama :  Is l am  ;  Tempat  
t i ngga l  :  Kp.  Ci ju j ung  Rt .  04/10  Desa  Ci ju j ung  Kec.  
Sukara ja  Kab.  Bogor .  

Yang pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  t i dak  kena l  dengan  para  Terdakwa  dan  
t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa  pada  har i  Minggu  tangga l  8  Februar i  2009  
sek i ra  puku l  07.00  wib  Saks i  sedang  melaksanakan  
tugas  jaga  di  Per tokoan  Graha  Pinus  J l .  Baru  
Kandang  Roda  Sentu l  Sukara ja  Bogor  dan  Saks i  jad i  
Satpam baru  1 tahun .

3. Bahwa  pada  har i  Senin  tangga l  9  Februar i  2009  
sek i ra  puku l  00.30  wib  datang  teman  Saks i  yang  
bernama  Sdr .  Edi  Mer in  mantan  anggota  TNI  AL 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idmember ikan  uang  kepada  Saks i  sebesar  Rp.  50.000 , -  

( l ima  puluh  r i bu )  untuk  membel i  t i ga  boto l  b i r ,  
kemudian  sete lah  Saks i  membel i  t i ga  boto l  b i r  
se lan ju t nya  Saks i  bersama  Sdr .  Edi  Mer in ,  Utoyo ,  
Iyus  dan  Andi  minum bi r ,  sete lah  se lesa i  minum bi r  
Sdr .  Edi  Mer in  perg i  dengan  Sdr .  Iyus  masuk  ke  
ruangan  market i ng  d i  lan ta i  t i ga  t i ngga l  Saks i  
d i teman i  o leh  Sdr .  Andi .

4. Bahwa t i dak  lama kemudian  datang  2 orang  yang  t i dak  
Saks i  kena l  masuk  ke  ruangan  tempat  Saks i  jaga  
dengan  s ikap  yang  mencur igakan  dan  memaksa  masuk,  
mel iha t  kedua  orang  te rsebu t  datang  dengan  s ikap  
yang  mencur igakan  maka  Saks i  berusaha  mencegahnya  
namun kedua  orang  te rsebu t  memaksa  masuk  ke  dalam 
pos  jaga  dan  t i dak  berapa  lama  datang  teman- teman  
mereka  sebanyak  4  orang  sa lah  satunya  Terdakwa- 2 
dengan  membawa sen ja ta  la ras  panjang  SS-1  dan  me-
nodongkan  ke  arah  pel i p i s  Saks i  seh ingga  Saks i  
t i dak  bisa  melakukan  per lawanan,  se lan ju t nya  Saks i  
d ipuku l  pada  bagian  muka,  peru t  dan  leher  di i n j a k  
sambi l  te tap  d i t odong  oleh  sen ja ta  ap i  la ras  
pan jang  kemudian  Saks i  dan  Sdr .  Andi  tangan  dan  
kak i  d i i ka t  ser ta  mulu t  d i tu t up  dengan lakban .   

5. Bahwa sete lah  Saks i  da lam keadaan  te r i k a t  dan mulu t  
d i tu t up  lakban  Saks i  d iben tak  dengan  kata - kata  “  
Udah kamu,  kamu sayang  nyawa kamu atau  benda  orang,  
d imana  kunc i  ATM ?  “  sambi l  merongoh  saku  ce lana  
dan  mengambi l  HP  ser ta  kunc i  lac i  meja  la l u  
Terdakwa- 2  dan  teman- temannya  ke lua r  pos  menuju  ke  
tempat  mesin  
  

ATM di  depan  Per tokoan ,  kemudian  Saks i  dan  Sdr .  
Andi  berusaha  menggeser  ke  tembok  untuk  melepaskan  
ika tan  dengan  cara  d igesek - gesekan  ke  tembok  dan  
sete lah  berhas i l  melepaskan  ika tan  Saks i  perg i  
menuju  ke  depan  Per tokoan  dan  mel iha t  2  mesin  ATM 
Bank  Mandi r i  dan  BCA bersama  para  pencur i  sudah  
t i dak  ada  d i  tempat  la l u  Saks i  kembal i  ke  belakang  
dan  mengecek  d i  meja  te rnya ta  uang  park i r  yang  ada  
di  da lam  lac i  ser ta  3  buah  HT sudah  t i dak  ada  di  
tempatnya ,  kemudian  
Saks i  dan Sdr .  Andi  melaporkan  ke jad ian  pencur i an  2 
buah  mesin  ATM te rsebu t  ke  Polsek  Sukara ja  Bogor  
dan  t i dak  berapa  lama  kemudian  datang  anggota  
pol i s i  dar i  Pol res  Sukara ja .   

6. Bahwa kerug ian  Saks i  ak iba t  dar i  pencur i an  te rsebu t  
sebesar  Rp.  500.000 , -  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  dar i  
Ponse l  Saks i  sedangkan  Sdr .  Andi  mengalami  kerug ian  
sebesar  Rp.  1.100 .000 , -  (sa tu  ju t a  sera tus  r i bu  
rup iah )  dan  untuk  penge lo l a  sebesar  Rp.  2.200 .000 , -  
(dua  ju t a  dua  ra tus  r i bu  rup iah )  sedangkan  untuk  
kerug ian  Bank  Mandi r i  dan  BCA  Saks i  t i dak  
mengetahu inya .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa- 1  dan  
Terdakwa- 2  membenarkan  se lu ruhnya .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Menimbang :     Bahwa  para  Saks i  yang  t i dak  had i r  kepers idangan  
meskipun  te l ah  d ipangg i l  secara  sah,  namun  atas  
perse tu j uan  Terdakwa  dan  Odi tu r  Mi l i t e r  kete rangan  
para  Saks i  yang  t i dak  had i r  te rsebu t  d ibacakan  
kete rangannya  yang  te lah  dibe r i k an  d i  Peny id i k  yang  
dibe r i kan  di  bawah  sumpah  menerangkan  pada  pokoknya  
sebaga i  ber i ku t  :  

Saks i - I I :    Nama  lengkap  :  MUHAMMAD HARYONO ;  Peker j aan  :  
Satpam Buki t  Pelang i  Gol f  ;  Tempat  dan tangga l  lah i r  :  
Palembang,  26  Januar i  1981  ;  Kewarganegaraan  :  
Indones ia  ;  Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i  ;  Agama  :  
Is l am  ;  Tempat  t i ngga l  :  Kp.  Tar inggu l  Rt  02  Rw 03 
Desa Tar i ko l o t  Kec.  Ci teu reup  Kab.  Bogor .

Yang pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa- 2 pada  tahun  2008  
di  PT  Kanisa tek  karena  pernah  sama- sama  mencur i  
mesin  ATM dan  dengan  Terdakwa- 1 pada  bulan  Februar i  
2009  di  rumah  Saks i  dan  t i dak  ada  hubungan  
ke luarga .  

2. Bahwa se la i n  dengan  para  Terdakwa  Saks i  juga  kena l  
dengan  Kopda  Asep  Slamet ,  Pra tu  Fauz i ,  Praka  Agus  
Sonata ,  Pratu  Her i  Susanto ,  Pra tu  sen iman,  Pra tu  
Dedi  Avr ian ,  Sdr .  Fahr i ,  Sdr .  Al i ,  Sdr .  Nangc ik ,  
Sdr .  Udin ,  Sdr .  Yanto  dan  Saks i  Robi  pada  akh i r  
tahun  2008  dalam hubungan  sebaga i  teman  yang  sama-
sama  pernah  me-lakukan  pencur i an  mesin  ATM dan 
t i dak  ada hubungan  ke luarga .  

3. Bahwa  pada  bulan  Agustus  2008  sek i r a  puku l  13.00  
wib  Sdr .  Udin  mengajak  Saks i  dan  Saks i  Roni  untuk  
mencur i  mesin  ATM,  kemudian  Saks i  ber tanya  
baga imana  caranya  dan  Sdr .  Udin  mengatakan  agar  
Saks i  mencar i  mesin  ATM yang  bukanya  24  jam,  
bangunannya  t i dak  permanen  dan  t i dak  d i j aga ,  
sete lah  mengetahu i  rencana  pencur i an  mesin  ATM la l u  
Saks i  dan  Saks i  Roni  member i t ahukan  kepada  
Terdakwa- 2  ten tang  rencana  pencur i an  mesin  ATM 
te rsebu t .  

4. Bahwa  pada  bulan  Januar i  2009  sek i r a  puku l  19.00  
wib  Terdakwa- 2  member i t ahukan  ada  mesin  ATM yang  
buka  24  jam  dan  bangunannya  t i dak  permanen  kepada  
Saks i  dan  Sdr .  Udin ,  kemudian  Sdr .  Udin  
memer in tahkan  kepada  Saks i  Roni  untuk  mengecek  ke  
lokas i .      

5. Bahwa  se lan ju t nya  pada  tangga l  2  Februar i  2009  
sek i ra  puku l  24.00  wib  Saks i  dan  Terdakwa- 2 
melakukan  pengecekan  ke  lokas i  mesin  ATM,  pada  
tangga l  4  Februar i  2009  sek i ra  puku l  18.30  wib  
Saks i  dan  Saks i  Roni  kembal i  mengecek  lokas i  mesin  
ATM dan  melaporkan  kepada  Sdr .  Udin  dan  pada  
tangga l  5  Februar i  2009  sek i ra  puku l  21.00  wib  
Saks i  Roni  dan  Sdr .  Udin  kembal i  perg i  untuk  
mengecek  lokas i  mesin  ATM  yang  akan  dicu r i  
te rsebu t .   

6. Bahwa sete lah  beru lang  ka l i  melakukan  pengecekan  ke  
lokas i  mesin  ATM yang  akan  dicu r i ,  pada  tangga l  6 
Februar i  2009  sek i ra  puku l  11.00  wib  Saks i ,  Sdr .  
Udin ,  Saks i  
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Roni ,  Terdakwa- 2  dan  Mukt i  Haryan to  berkumpul  d i  
rumah Mukt i  Haryan to  di  J l .  Cagak Gunung Put r i  Bogor  
untuk  pembagian  tugas ,  kemudian  Terdakwa- 2 mengata-  
kan  akan  mengajak  Terdakwa- 1,  Saks i  mengajak  Saks i  
Robi  Haryad i  dan  Saks i  Mulyana  a l i as  Komeng sebaga i  
pengemudi  ser ta  Sdr .  Nangc ik  sedangkan  Sdr .  Udin  
mengajak  anaknya  yang  bernama Edi .     

7. Bahwa  pada  tangga l  8  Februar i  2009  semuanya  
dipe r i n t ahkan  berkumpul  d i  rumah  Saks i  d i  Kp.  
Tar inggu l  Rt .  02/03  Desa  Tar i ko l o t  Ci teu reup  Kab.  
Bogor  untuk  melaksanakan  pencur i an  mesin  ATM, sek i ra  
puku l  19.00  wib  datang  Saks i  Mulyana  al i as  Komeng 
dan  Saks i  Robi  Haryad i  dan  sek i ra  puku l  23.00  wib  
datang  Saks i  Roni  d i i ku t i  o leh  Mukt i  Haryan to ,  
Terdakwa- 1 dan Terdakwa- 2,  Sdr .  Edi ,  Sdr .  Namcik  dan  
Sdr .  Udin ,  sete lah  semuanya  berkumpul  pada tangga l  9 
Februar i  2009  sek i ra  puku l  02.00  wib  berangka t  
menuju  ke  lokas i  mesin  ATM yang  akan  dicu r i  d i  
Per tokoan  Graha Pinus  Ja lan  Baru  Kandang Roda Sentu l  
Bogor  yang  akan  dicu r i  dengan  menggunakan  2  un i t  
kendaraan  jen i s  APV warna  bi ru  Nopol  B- 8983- VL dan  
Avanza  warna  s i l ve r  yang  disewa o leh  Terdakwa- 2.    

8. Bahwa  sek i r a  puku l  02.30  wib  rombongan  t i ba  d i  
lokas i  mesin  ATM di  Per tokoan  Graha  Pinus  J l .  Baru  
Kandang  Roda  Sentu l  Bogor  kemudian  semuanya  tu run  
menuju  ke  Pos  Satpam yang  berada  di  be lakang  Ruko,  
la l u  Saks i  menggedor  pin tu  dan  sete lah  p in tu  dibuka  
oleh  Saks i  Asep  Hermansyah,  Terdakwa- 2  langsung  
menodong- kan  sen ja ta  la ras  pan jang  SS-1,  kearah  
Saks i  Asep  Hermansyah  kemudian  Saks i  memukul  Saks i  
Asep  Hermansyah  pada  bag ian  te l i n ga  k i r i  sedangkan  
Terdakwa- 1  menendang  pada  bag ian  mulu t  dan  sete lah  
Saks i  Asep Hermansyah  t i dak  berdaya ,  Saks i  dan Saks i  
Roni  mengika t  tangan  Saks i  Asep  Hermansyah  dengan  
ta l i  p las t i k  warna  cokat  dan menutup  mulu tnya  dengan  
lakban  warna  cok la t .   

9. Bahwa  sete lah  Saks i  dan  teman- teman  yak in  aman 
kemudian  ber ja l an  menuju  ke  arah  mesin  ATM yang  
berada  d i  depan  Ruko  yang  ber j a rak  kurang  leb ih  50 
meter ,  se- sampainya  di  depan Ruko te rnya ta  mesin  ATM 
sudah  te rbongkar  la l u  Saks i  mem-bantu  menggeser  
mesin  ATM te rsebu t  te r sebu t  sambi l  memotong  kabe l  
mesin  ATM dengan  menggunakan  golok  sete lah  mesin  ATM 
BCA  dan  Bank  Mandi r i  te r l epas  dar i  tempatnya  
kemudian  dimasukkan  ke  da lam mobi l  Avanza  dan  mobi l  
Suzuk i  APV se lan ju t nya  rombongan  masuk  ke  dalam 
mobi l  dan  perg i  membawa has i l  cur i an  mesin  ATM ke  
daerah  Kalapa  Nunggal  Bogor .

10. Bahwa sek i ra  puku l  05.00  wib  sebe lum  masuk  ke  
Perumahan  di  daerah  jembatan  to l  Jagorawi  Ci teu reup  
Bogor  Terdakwa- 1  pulang  ke  rumah  menggunakan  
kendaraan  umum. 

11. Bahwa  Saks i  sudah  4  ka l i  melakukan  pencur i an  
mesin  ATM  bersama  dengan  Terdakwa- 2  sebaga i  
ber i ku t  :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id-  Per tama pada  tangga l  9 Februar i  2009  sek i ra  puku l  

03.00  wib  melakukan  pencur i an  mesin  ATM BCA dan  
mesin  ATM Mandi r i  d i  Per tokoan  Graha  Pinus  Ja lan  
Baru  Kandang Roda Sentu l  Bogor .

-  Kedua pada tangga l  9 Maret  2009 sek i r a  puku l  03.00  
wib  melakukan  pencur i an  mesin  ATM Bank BTN/Bata ra  di  
Ja lan  Raya Bogor  Mekarsar i  Cimanggis  Depok.
-  Ket iga  pada  tangga l  26  Maret  2009  sek i ra  puku l  
03.00  wib  melakukan  pencur i an  ATM Bank  Mandi r i  d i  
ja l an  Serang  Banten  dekat  pasar  buah.

-  Keempat  pada har i  sen in  tangga l  18 Mei  2009 sek i ra  
puku l  03.00  wib  melakukan  pencur i an  mesin  ATM Bank  
BNI  Ja lan  Raya  Maruyung  Gg.  Noras in  Rt .  001  Kel .  
Maruyung  Kec.  L imo  Depok  d i  depan  mesj i d  Kubah  Mas 
Depok.

12. Bahwa Terdakwa- 1 baru  satu  ka l i  i ku t  melakukan  
pencur i an  mesin  ATM  bersama  Saks i  sedangkan  
Terdakwa- 2  bersama  Saks i  sudah  4  ka l i  melakukan  
pencur i an  mesin  ATM.  

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa- 1  dan  
Terdakwa- 2  membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - I I I :    Nama lengkap  :  RONI  ;  Peker jaan  :  Swasta  ;  Tempat  
dan  tangga l  lah i r  :  Palembang,  24  Maret  1964  ;  
Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Jen is  ke lamin  :  Lak i -
lak i  ;  Agama :  Is l am  ;  Tempat  t i ngga l  :  J l .  Pabuaran  
Rt .  02 Rw 09 Kel .  Pabuaran  Kec.  Cib inong  Kab.  Bogor .

Yang pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  para  Terdakwa  dan  t i dak  
ada hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa  pada  bulan  Agustus  2008  sek i r a  puku l  13.00  
wib  Sdr .  Udin  mengajak  Saks i  dan  Saks i  Romi  untuk  
mencur i  mesin  ATM,  kemudian  Saks i  ber tanya  
baga imana  caranya  dan  Sdr .  Udin  mengatakan  agar  
Saks i  mencar i  mesin  ATM yang  bukannya  24  jam,  
bangunannya  t i dak  permanen  dan  t i dak  d i j aga ,  
sete lah  mengetahu i  rencana  pencur i an  mesin  ATM la l u  
Saks i  dan  Saks i  Muhammad  Haryono  member i t ahukan  
kepada  Terdakwa- 2  ten tang  rencana  pencur i an  mesin  
ATM te rsebu t .  

3. Bahwa  pada  bulan  Januar i  2009  sek i r a  puku l  19.00  
wib  Terdakwa- 2  member i t ahukan  ada  mesin  ATM yang  
buka  24  jam  dan  bangunannya  t i dak  permanen  kepada  
Saks i  
dan  Sdr .  Udin ,  kemudian  Sdr .  Udin  memer in tahkan  
kepada  Saks i  untuk  mengecek  ke  lokas i ,  se lan ju t nya  
pada  tangga l  2 Februar i  2009  sek i ra  puku l  24.00  wib  
Saks i  dan  Terdakwa- 2 melakukan  pengecekan  ke  lokas i  
mesin  ATM,  pada  tangga l  4  Februar i  2009  sek i r a  
puku l  18.30  wib  Saks i  dan  Saks i  Muhammad Haryono  
kembal i  mengecek  lokas i  mesin  ATM dan  melaporkan  
kepada  Sdr .  Udin  dan  pada  tangga l  5  Februar i  2009  
sek i ra  puku l  21.00  wib  Saks i  dan  Sdr .  Udin  kembal i  
perg i  untuk  mengecek  lokas i  mesin  ATM yang  akan  
dicu r i  te rsebu t .   
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

4. Bahwa sete lah  beru lang  ka l i  melakukan  pengecekan  ke  
lokas i  mesin  ATM yang  akan  dicu r i ,  pada  tangga l  6 
Februar i  2009  sek i ra  puku l  11.00  wib  Saks i ,  Sdr .  
Udin ,  Saks i  Muhammad Haryono,  Terdakwa- 2  dan  Mukt i  
Haryan to  berkumpul  d i  rumah  Mukt i  Haryan to  di  J l .  
Cagak  Gunung  Put r i  Bogor  untuk  pembagian  tugas ,  
kemudian  Terdakwa- 2  mengatakan  akan  mengajak  
Terdakwa- 1,  Muhammad  Haryono  mengajak  Saks i  Robi  
Haryad i  dan  Saks i  Mulyana  al i as  Komeng  sebaga i  
pengemudi  ser ta  Sdr .  Nangc ik  sedangkan  Sdr .  Udin  
mengajak  anaknya  yang  bernama Edi .     

5. Bahwa  pada  tangga l  8  Februar i  2009  semuanya  
dipe r i n t ahkan  berkumpul  d i  rumah  Saks i  Muhammad 
Haryono  d i  Kp.  Tar inggu l  Rt .  02/03  Desa  Tar i ko l o t  
Ci teu reup  Kab.  Bogor  untuk  melaksanakan  pencur i an  
mesin  ATM,  sek i ra  puku l  19.00  wib  datang  Saks i  
Mulyana  al i as  Komeng  dan  Saks i  Robi  Haryad i  dan  
sek i r a  puku l  23.00  wib  datang  Saks i  datang  bersama 
oleh  Mukt i  Haryanto ,  Terdakwa- 1 dan Terdakwa- 2,  Sdr .  
Edi ,  Sdr .  Namcik  dan  Sdr .  Udin ,  sete lah  semuanya  
berkumpul  pada  tangga l  9 Februar i  2009  sek i ra  puku l  
02.00  wib  berangka t  menuju  ke  lokas i  mesin  ATM yang  
akan  dicu r i  d i  Per tokoan  Graha  Pinus  Ja lan  Baru  
Kandang  Roda  Sentu l  Bogor  yang  akan  dicu r i  dengan  
menggunakan  2  uni t  kendaraan  jen i s  APV warna  bi ru  
Nopol  B- 8983- VL dan  Avanza  warna  s i l ve r  yang  disewa  
oleh  Terdakwa- 2.    

8. Bahwa  sek i r a  puku l  02.30  wib  rombongan  t i ba  d i  
lokas i  mesin  ATM di  Per tokoan  Graha  Pinus  J l .  Baru  
Kandang  Roda  Sentu l  Bogor  kemudian  semuanya  tu run  
menuju  ke  Pos  Satpam yang  berada  di  be lakang  Ruko,  
la l u  Saks i  Muhammad  Haryono  menggedor  pin tu  dan  
sete lah  pin tu  dibuka  oleh  Saks i  Asep  Hermansyah,  
Terdakwa- 2  langsung  menodongkan  sen ja ta  la ras  
pan jang  SS-1,  kearah  Saks i  Asep  Hermansyah  kemudian  
Saks i  Muhammad Haryono  memukul  Saks i  Asep Hermansyah  
pada  bagian  te l i n ga  k i r i  sedangkan  Terdakwa- 1 
menendang  pada  bagian  mulu t  dan  sete lah  Saks i  Asep  
Hermansyah  t i dak  berdaya ,  Saks i  dan  Saks i  Muhammad 
Haryono  mengika t  tangan  Saks i  Asep Hermansyah  dengan  
ta l i  p las t i k  warna  cokat  dan menutup  mulu tnya  dengan  
lakban  warna  cok la t .   

9. Bahwa  sete lah  Saks i  dan  teman- teman  yak in  aman 
kemudian  ber ja l an  menuju  ke  arah  mesin  ATM yang  
berada  d i  depan  Ruko  yang  ber j a rak  kurang  leb ih  50 
meter ,  se- sampainya  di  depan Ruko te rnya ta  mesin  ATM 
sudah  te rbongkar  la l u  Saks i  mem-bantu  menggeser  
mesin  ATM te rsebu t  te r sebu t  sambi l  memotong  kabe l  
mesin  ATM  
 

dengan  menggunakan  golok  sete lah  mesin  ATM BCA dan  
Bank  Mandi r i  te r l epas  dar i  tempatnya  kemudian  
dimasukkan  ke  dalam  mobi l  Avanza  dan  mobi l  Suzuk i  
APV se lan ju t nya  rombongan  masuk  ke  dalam mobi l  dan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idperg i  membawa  has i l  cur ian  mesin  ATM ke  daerah  

Kalapa  Nunggal  Bogor .

10. Bahwa sek i ra  puku l  05.00  wib  sebe lum  masuk  ke  
Perumahan  di  daerah  jembatan  to l  Jagorawi  Ci teu reup  
Bogor  Terdakwa- 1  pulang  ke  rumah  menggunakan  
kendaraan  umum. 

11. Bahwa  Saks i  sudah  4  ka l i  melakukan  pencur i an  
mesin  ATM sebaga i  ber i ku t  :

-  Per tama pada  tangga l  9 Februar i  2009  sek i ra  puku l  
03.00  wib  melakukan  pencur i an  mesin  ATM BCA dan  
mesin  ATM Mandi r i  d i  Per tokoan  Graha  Pinus  Ja lan  
Baru  Kandang Roda Sentu l  Bogor .

-  Kedua pada tangga l  9 Maret  2009 sek i r a  puku l  03.00  
wib  melakukan  pencur i an  mesin  ATM Bank BTN/Bata ra  di  
Ja lan  Raya Bogor  Mekarsar i  Cimanggis  Depok.
-  Ket iga  pada  tangga l  26  Maret  2009  sek i ra  puku l  
03.00  wib  melakukan  pencur i an  ATM Bank  Mandi r i  d i  
ja l an  Serang  Banten  dekat  pasar  buah.

-  Keempat  pada har i  sen in  tangga l  18 Mei  2009 sek i ra  
puku l  03.00  wib  melakukan  pencur i an  mesin  ATM Bank  
BNI  Ja lan  Raya  Maruyung  Gg.  Noras in  Rt .  001  Kel .  
Maruyung  Kec.  L imo  Depok  d i  depan  mesj i d  Kubah  Mas 
Depok.

12. Bahwa Terdakwa- 1 baru  satu  ka l i  i ku t  melakukan  
pencur i an  mesin  ATM  bersama  Saks i  sedangkan  
Terdakwa- 2  bersama  Saks i  sudah  4  ka l i  melakukan  
pencur i an  mesin  ATM.  

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa- 1  dan  
Terdakwa- 2  membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - IV :    Nama lengkap  :  MULYANA al i as  KOMENG ;  Peker jaan  :  
Pengemudi  ;  Tempat  dan  tangga l  lah i r  :  Bogor ,  18 
Agustus  1973  ;  Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Jen is  
ke lamin  :  Lak i - lak i  ;  Agama :  Is l am  ;  Tempat  t i ngga l  :  
Kp.  Cimayang  Rt  06  Rw 02  Desa Cimayang  Kec.  Pami jahan  
Kab.  Bogor .

Yang pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  para  Terdakwa pada  tangga l  
9  Februar i  2009  pada  saat  akan  melakukan  pencur i an  
di  rumah  Saks i  Muhammad  Haryono  dan  t i dak  ada  
hubungan  ke luarga .

2. Bahwa pada  har i  Sabtu  tangga l  7 Februar i  2009  Saks i  
d i t e l epon  o leh  Saks i  Muhammad Haryono  agar  datang  
ke  rumahnya  untuk  merencanakan  pencur i an  mesin  ATM 
di  Per tokoan  Graha  Pinus  J l .  Baru  Kandang  Roda 
Sentu l ,  pada  saat  i t u  Saks i  dan  Saks i  Robi  Haryad i  
menjad i  pengemudi  sedangkan  Terdakwa- 1,  Terdakwa- 2,  
Sdr .  Al i ,  Sdr .  Fahr i ,  Sdr .  Nangc ik ,  Saks i  Muhammad 
Haryono  dan Sdr .  Edi  yang  melakukan  pencur i an  mesin  
ATM ya i t u  pada  tangga l  9 Februar i  2009  dan semuanya  
harus  berkumpul  pada  tangga l  8  Februar i  2009  di  
rumah Saks i  Muhammad Haryono  .  

3. Bahwa  pada  tangga l  8  Februar i  2009  sek i ra  puku l  
17.00  wib  Saks i  t i ba  di  rumah  Saks i  Muhammad 
Haryono  dan  Saks i  mel iha t  sudah  ada  teman- t4eman 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idyang  ber jumlah  10  orang,  kemudian  sete lah  semuanya  

berkumoul  pada  tangga l  9 Februar i  2009  sek i ra  puku l  
02.00  wib  dengan  menggunakan  Suzuk i  APV warna  bi ru  
Nopol  B 8983  UL  yang  dikemudian  oleh  Saks i  Robi  
Haryad i  dan  mobi l  Avanza  warna  s i l ve r  d ikemudian  
oleh  Saks i  berangka t  menuju  sasaran  ATM yang  akan  
dicu r i  d i  Komplek  Per tokoan  Graha  Pinus  J l .  Baru  
Kandang Roda Sentu l  Bogor .   

4. Bahwa  sek i ra  puku l  02.30  wib  rombongan  t i ba  di  
sasaran  ATM di  Komplek  Per tokoan  Graha  Pinus  J l .  
Baru  Kandang  Roda  Sentu l  Bogor  kemudian  semuanya  
tu run  dar i  
  

mobi l  menuju  ke  Pos  Satpam  di  be lakang  Ruko,  
set i banya  di  sana   Saks i  Muhammad Haryono  mengedor -
gedor  pin tu  t i dak  berapa  lama kemudian  p in tu  dibuka  
oleh  Saks i  Asep  Hermansyah  dan  Terdakwa- 2  langsung  
menodongkan  sen ja ta  pan jangnya  ke  arah  Saks i  Asep  
Hermansyah  la l u  Saks i  memukul  pada  te l i nga  sebe lah  
k i r i  sedang- kan  Terdakwa- 1  menendang  pada  bagian  
mulu t  sete lah  Saks i  Asep  Hermansyah  t i dak  berdaya  
se lan ju t nya  Saks i  dan  Saks i  Roni  mengika t   Saks i  
Asep  Hermansyah  dengan  ta l i  p las t i k  warna  cok la t  
dan menutup  mulu tnya  dengan lakban  warna  cok la t .   

5. Bahwa sete lah  merasa  aman kemudian  Saks i  dan teman-
teman perg i  menuju  ke  arah  mesin  ATM yang  berada  di  
depan  ruko  yang  ber ja rak  kurang  leb ih  50  meter ,  
sesampainya  di  depan  ruko  te rnya ta  mesin  ATM sudah  
te rbongkar  dan  Saks i  mel iha t  Terdakwa- 1  sedang  
mengeser  mesin  ATM la l u  Saks i  membantu  menggeser  
sambi l  memotong  kabe l  mesin  ATM dengan  go lok  dan  
sete lah  mesin  ATM te r l epas  dimasukkan  ke  dalam 
mobi lo  APV,  kemudian  Saks i  dan  teman- teman  kembal i  
masuk  ke  mobi l  dan  perg i  dar i  lokas i  Per tokoan  
Graha  Pinus  dengan  membawa mesin  ATM has i l  cur ian  
te rsebu t  ke arah  Kalapa  Nungga l  Bogor .  

6. Bahwa  sek i r a  puku l  05.00  wib  sebe lum  masuk  ke  
Perumahan  Saks i  dan  Saks i  Robi  Haryad i  d i tu runkan  
dan  di j an j i k an  agar  datang  ke  warung  Acep  di  Taju r  
Ci teu reup  Bogor  pada  puku l  17.30  wib  se lan ju tn ya  
dengan  menggunakan  kendaraan  umum Saks i  dan  Saks i  
Robi  Haryad i  pu lang  ke  rumah masing- masing .

7. Bahwa sek i r a  puku l  17.30  wib  Saks i  perg i  ke  Warung  
Acep  di  Ci teu reup  Bogor  dan  ber temu  dengan  Saks i  
Muhammad Haryono  se lan ju t nya  dia j ak  na ik  mobi l  dan  
menuju  ke  arah  Jagorawi  Bogor ,  d i  tengah  per ja l anan  
Saks i  Muhammad Haryono  member i  uang  has i l  pencur i an  
mesin  ATM kepada  Saks i  sebesar  Rp.  20.000 .000 , -  
(dua  puluh  ju t a  rup iah )  sete lah  mener ima  uang  
te rsebu t  Saks i  d i tu r unkan  d i  tengah  per ja l anan  dan  
Saks i  langsung  pu lang  ke  rumah  di  Leuwi l i a ng  Bogor  
dengan menggunakan  kendaraan  umum.

8. Bahwa  beberapa  bu lan  kemudian  sete lah  melakukan  
pencur i an  pada  tangga l  24 Jun i  2009  pada  saat  Saks i  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idsedang  berada  di  rumah  teman  Saks i  d i  daerah  

Cimayang  d i t angkap  oleh  petugas  Pol res  Bogor  dan  
di t ahan  d i  Pol res  Bogor .

9. Bahwa yang  merencanakan  pencur i an  mesin  ATM adalah  
Sdr .  Yono.

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa- 1  dan  
Terdakwa- 2  membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - V :    Nama lengkap  :  ROBI  HARYADI  ;  Peker j aan  :  Swasta  ;  
Tempat  dan  tangga l  lah i r  :  Bogor ,  8  Januar i  1977  ;  
Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Jen is  ke lamin  :  Lak i -
lak i  ;  Agama :  Is l am  ;  Tempat  t i ngga l  :  Kp.  Tar i ko l o t  
Rt  01 Rw 05 Desa Tar i ko l o t  Kec.  Ci teu reup  Kab.  Bogor .

Yang pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  t i dak  kena l  dengan  para  Terdakwa  dan  
t i dak  ada hubungan  ke luarga .  

2. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Saks i  Muhammad Haryono  
t i ga  bulan  sebe lum  melaku- kan  pencur i an  dan  Saks i  
kena l  dengan  Saks i  Mulyana  al i as  Komeng se jak  tahun  
2006 di  Tar i ko l o t  dan t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

3. Bahwa Saks i  d ia j ak  oleh  Saks i  melakukan  pencur i an  
mesin  ATM di  Per tokoan  Graha  Pinus  J l .  Baru  Kandang  
Roda Sentu l  Bogor ,  kemudian  pada  tangga l  8 Februar i  
2009  sek i r a  puku l  19.00  wib  Saks i  datang  ke  rumah  
Saks i  Muhammad Haryono  dan sudah  ada beberapa  orang  
yang  Saks i  t i dak  kena l  te rmasuk  Terdakwa- 1  dan  
Terdakwa- 2,  sete lah  semuanya  berkumpul  pada  tangga l  
9  Februar i  2009  sek i ra  puku l  02.00  wib  dengan  
menggunakan  2  kendaraan  ya i t u  mobi l  Avanza  dan  
mobi l  APV  warna  bi ru  Nopol  B  8983  UL  yang  
dikemudikan  o leh  Saks i  menuju  sasaran  ATM yang  
ber l okas i  d i  Komplek  Per tokoan  Graha  Pinus  J l .  Baru  
Kandang Roda Sentu l  Bogor .

4. Bahwa  sek i r a  puku l  02.30  wib  sete lah  sampai  d i  
tempat  sasaran  ATM Per tokoan  Graha  Pinus  semuanya  
tu run  dar i  mobi l  menur ju  ke  arah  be lakang  ruko  
sedangkan  Saks i  memark i r kan  mobi l  tepa t  d i  depan  
mesin  ATM dan  mobi l  menghadap  ke  lua r ,  sete lah  
mesin  ATM berhas i l  d ibongkar  mesin  ATM dimasukkan  
ke  dalam mobi l  APV dan sebag ian  dimasukkan  ke  da lam 
mobi l  Avanza,  kemudian  teman- teman masuk  kembal i  ke  
dalam  mobi l  la l u  mobi l  ber ja l an  menuju  ke  arah  
Kalapa  Nungga l  sesampainya  di  te rowongan  Tol  
Ci teu reup  ada satu  orang  yang  tu run  sambi l  mem-bawa 
sen ja ta  panjang  dan  sek i r a  puku l  05.00  wib  sebe lum 
masuk  ke  perumahan  Saks i  dan  Saks i  Mulyana  
di tu runkan  dan  di j an j i k an  agar  datang  ke  rumah 
Saks i  Muhammad Haryono  pada  puku l  21.00  wib  dan  
se lan ju t nya  Saks i  bersama  Saks i  Mulyana  pulang  ke  
rumah dengan menggunakan  kendaraan  umum.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id5. Bahwa sek i ra  puku l  20.30  wib  Saks i  datang  ke  rumah 

Saks i  Muhammad Haryono  di  Kp.  Tar igu l  Ds.  Tar i ko l o t  
Ci teu reup  Bogor  la l u  Saks i  Muhammad Haryono  member i  
uang  has i l  pencur i an  ATM kepada  Saks i  sebesar  
20.000 .000 , -  (dua  pu luh  ju ta  rup iah ) ,  sete lah  Saks i  
mener ima  uang te rsebu t  Saks i  langsung  pulang .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa- 1  dan  
Terdakwa- 2  membenarkan  se lu ruhnya .

Menimbang :  Bahwa  dalam  s idang  Terdakwa- 1  (Pra tu  Sutan to  NRP.  
31040076650784)  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa- 1  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  
tahun  2003  mela lu i  pen- d id i kan  Secata  PK di  Dodik  
Secata  Lahat  d i  Rindam I I /Sw j ,  sete lah  lu l us  tahun  
2004  di l an t i k  dengan  pangkat  Prada.  Ket i ka  kasus  
in i  te r j ad i  Terdakwa  berd inas  di  Yoni f  L inud  
328/17 /1  Kost rad  dengan  pangkat  Pra tu  NRP.  
31040076650784.

2. Bahwa Terdakwa  kena l  dengan  Terdakwa- 2  pada  tahun  
2005  di  Yoni f  L inud  328/17 /1  Kost rad  dalam hubungan  
anta ra  atasan  dengan  bawahan dan t i dak  ada  hubungan  
ke lua rga .  

3. Bahwa  pada  tangga l  6  Pebruar i  2009  sek i ra  puku l  
18.30  wib  Terdakwa  di t e l epon  oleh  Saks i  Roni  
mela lu i  HP,  Saks i  Roni  (Saks i - 3)  member i t ahu  
gambaran  mesin  ATM yang  bisa  dicu r i ,  kemudian  Saks i  
Roni  ber tanya  “Mau  iku t  atau  t i dak ,  ka lau  mau iku t  
Terdakwa  dimin ta  membawa sen ja ta  pan jang”  Terdakwa  
menjawab  “Mau  iku t ,  ka lau  t i dak  kons iny i r ,  saya  
t i dak  b isa  membawa  sen ja ta  panjang”  sete lah  i t u  
Saks i  Roni  menutup  te l epon  dengan  mengatakan  akan  
menghubung i  Terdakwa kembal i .

4. Bahwa  pada  har i  Senin  tangga l  8  Februar i  2009  
Terdakwa  sedang  melaksanakan  kons iny i r  d i  Koperas i  
Satuan  mula i  puku l  22.00  wib  sampai  dengan  puku l  
04.00  wib  dengan  kekuatan  6  orang  dibawah  pimpinan  
Kopda  Prapto  Wibowo,  kemudian  sek i ra  puku l  21.30  
wib  sete lah  apel  kons iny i r  Terdakwa  di te l epon  oleh  
Sdr .  Mukt i  Haryanto  dan  ber tanya  “B isa  membawa 
sen ja ta  ap i  atau  t i dak ”  Terdakwa  menjawab  “B isa  
te tap i  saya  t i dak  beran i  membawa  pada  saat  
pencur i an ”  la l u  Mukt i  Haryan to  berka ta  “  Kalau  
t i dak  beran i  b ia r  Terdakwa- 2 sa ja  yang  membawa saat  
pencur i an ”  se lan ju t nya  Terdakwa  melaksanakan  jaga  
pos  dar i  puku l  23.00  wib  sampai  dengan  puku l  24.00  
wib  dan  sek i r a  puku l  23.30  wib  Terdakwa  di te l epon  
kembal i  o leh  Sdr .  Mukt i  Haryan to  yang  sedang  berada  
di  rumah Terdakwa- 2 menanyakan  pos is i  Terdakwa la l u  
Terdakwa  menjawab  sedang  naik  pos  jam  24.00  wib  
baru  tu run .   

5. Bahwa  pada  puku l  24.00  wib  Terdakwa  membangunkan  
Pra tu  Edi  Surya  untuk  menggant i kan  pos  jaga  dan  
Terdakwa  pu lang  dengan  membawa sen ja ta  SS-1  Nomor  
Popor  092  yang  merupakan  inven ta r i s  Terdakwa  
mela lu i  depan  rumah  Terdakwa- 2,  sesampainya  di  
depan  rumah  Terdakwa- 2,  Terdakwa  menyerahkan  
sen ja ta  SS-1 No.  Popor  092  dengan  megazen  te rpasang  
te tap i  kosong  t i dak  ada  munis inya  dan  satu  buah  
megazen  ber i s i  3  ( t i ga )  but i r  munis i  ta j am  kepada  
Terdakwa- 2,  kemudian  sete lah  Terdakwa  menyerahkan  
sen ja ta  SS-1  kepada  Terdakwa- 2,  la l u  Terdakwa  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idpulang  ke  rumah  untuk  bergan t i  paka ian  dan  kembal i  

lag i  ke  rumah  Terdakwa- 2,  se lan ju t n ya  dengan  
menggunakan  kendaraan  jen i s  Avanza  warna  s i l ve r  
yang  dikemudikan  oleg  Sdr .  Mukt i  Haryanb to  perg i  
menuju  ke  rumah Saks i  Muhammad Haryono  (Saks i - 2)  d i  
Kp.  Tar igu l  Rt  02/03  Ds.  Tar i ko l o t  Kec.  Ci teu reup  
Kab.  Bogor .      

6. Bahwa sek i ra  puku l  00.30  wib  Terdakwa,  Terdakwa- 2 
dan  Sdr .  Mukt i  Haryanto  t i ba  di  rumah  Saks i  
Muhammad Haryono  dan  pada  saat  i t u  sudah  ada  Sdr .  
Edi ,  Saks i  Roni ,  Sdr .  Namcik ,  Sdr .  Udin  dan 2 orang  
s ip i l  yang  Terdakwa  t i dak  kena l  la l u  Terdakwa  
bergabung  dan  nonton  TV,  sek i r a  puku l  01.00  wib  
Saks i  Roni  mengatakan  “nan t i  k i t a  berangka t  puku l  
02.30  wib”  dan  Saks i  Roni  mengatakan  kepada  
Terdakwa  agar  da lam  pelaksanaannya  Terdakwa  
mengawas i  s i t uas i  d i  ja l an  dan  Terdakwa- 2  jaga  di  
mobi l ,  kemudian  sek i t a r  puku l  02.30  wib  Terdakwa  
dan  teman- teman  perg i  menuju  ke  lokas i  pencur i an  
dengan  menggunakan  2  mobi l ,  Terdakwa  bersama  Sdr .  
Edi ,  Saks i  Muhammad Haryono ,  Saks i  Roni  na ik  ke  
mobi l  APV yang  dikemudikan  o leh  Saks i  Robi  Haryad i  
sedangkan  Terdakwa- 2,  Sdr .  Nangc ik ,  Sdr .  Udin ,  Sdr .  
Mukt i  Haryan to  dan  satu  orang  s ip i l  na ik  mobi l  
Avanza.          

7. Bahwa  sete lah  sampai  d i  lokas i  mesin  ATM  di  
Per tokoan  Graha  Pinus  J l .  Baru  Kandang  Roda Sentu l  
Bogor ,  Terdakwa  ber tugas  mengawasi  ja l an  dan  
Terdakwa- 2  berd i r i  dekat  mobi l  Avanza  dan  APV 
kemudian  Saks i  Roni  dengan  membawa l i ngg i s ,  Saks i  
Muhammad Haryono  membawa golok ,  Sdr .  Udin  dan  Sdr .  
Nangc ik ,  Saks i  Mulyana  al i as  Komeng  (Saks i - 4)  
ber ja l an  menuju  ke  tempat  pos  Satpam  di  be lakang  
per tokoan  dan  t i dak  berapa  lama  kemudian  Saks i  
Muhammad Haryono  memanggi l  Terdakwa  dan  Terdakwa- 2 
untuk  mengawas i  sek i t a r  pos  Satpam sedangkan  Saks i  
Roni  mengetuk  pin tu  Pos  Satpam sete lah  dibuka  oleh  
Sdr .  Asep  Hermansyah  (Saks i - 1) ,  se lan ju t nya  Saks i  
Muhammad Haryono,  Saks i  Roni ,  Sdr .  Nangc ik ,  Sdr .  
Udin  dan  Terdakwa- 2  masuk  ke  Pos  Satpam  untuk  
menyekap  Saks i  Asep  Hermansyah,  sete lah  Saks i  Asep 
Hermansyah  disekap  o leh  Sdr .  Udin ,  Terdakwa  
dipe r i n t ahkan  untuk  ke  depan  untuk  mengawsi  s i t uas i  
ja l an ,  kemudian  Saks i  Muhammad Haryono,  Saks i  Roni ,  
Sdr .  Udin ,  Sdr .  Nangc ik  dan  Saks i  Mulyana  masuk  ke  
tempat  ATM BCA  dan  ATM Mandi r i  dan  pada  saat  
bersamaan  mobi l  Avanza  yang  dikemudian  Sdr .  Mukt i  
Haryan to  masuk  ke  tempat  mesin  ATM dan  Terdakwa  
mel iha t  box  ATM oleh  Saks i  Muhammad Haryono,  Sdr .  
Edi ,  Sdr .  Udin ,  Sdr .  Nangc ik ,  Saks i  Roni  dan  Saks i  
Mulyana  dimasukkan  ke  dalam mobi l  Avanza  sedangkan  
Terdakwa- 2 masih  di  depan  pos  satpam kemudian  mobi l  
Avanza  ber ja l an  ke  halaman  park i r  dan  mobi l  APV 
ber ja l an  menuju  ke  depan  mesin  ATM yang  satunya  dan  
mesin  ATM dimasukkan  ke  da lam mobi l  Suzuk i  APV la l u  
Terdakwa- 2  dipangg i l  o leh  Saks i  Muhammad Haryono  
untuk  meningga lkan  lokas i  pencur i an .              

8. Bahwa sete lah  berhas i l  mengambi l  mesin  ATM kemudian  
mobi l  ber ja l an  menuju  arah  Ci teu reup  mela lu i  bawah 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idto l  s i r ku i t  Sentu l  sesampainya  di  depan  Ramayan 

Ci teu reup  Terdakwa tu run  dengan  membawa sen ja ta  SS-
1  la l u  sen ja ta  SS-1  Terdakwa  l i pa t  dan  dibungkus  
dengan  jake t  kemudian  Terdakwa pu lang  menuju  asrama 
Yoni f  L inud  328/17 /1  Kost rad  dengan  menggunakan  
angkot  untuk  melaksanakan  upacara ,  sedangkan  
Terdakwa- 2  te tap  mengiku t i  rombongan  menuju  ke  
perumahan  Palad  Kalapa  Nungga l  dan  sek i t a r  puku l  
16.00  wib  Terdakwa mendapat  te lepon  dar i  Terdakwa- 2 
bahwa  sek i t a r  puku l  17.00  wib  akan  d i j emput ,  
kemudian  sek i t a r  puku l  17.00  wib  Terdakwa  menuju  
rumah  Terdakwa- 2  dan  d isana  sudah  ada  Saks i  
Muhammad Haryono  se lan ju t nya  semua perg i  menuju  ke  
perumahan Palad  di  daerah  Kalapa  Nungga l .

9. Bahwa sek i ra  puku l  17.45  wib  Terdakwa,  Terdakwa- 2 
dan  Saks i  Muhammad Haryono  t i ba  di  Perumahan  Palad  
Kalapa  Nungga l  dan  sudah  ada  Saks i  Roni  ,  Sdr .  
Udin ,  Sdr .  Nangc ik ,  Sdr .  Edi  dan  Sdr .  Mukt i  
Haryanto  pada  saat  i t u  Saks i  Roni  me-ngatakan  bahwa 
uang  yang  ada  d i  da lam  mesin  ATM ber jumlah  Rp.  
274.000 .000 , -  (dua  ra tus  ju tuh  puluh  empat  ju ta  
rup iah )  kemudian  uang  has i l  cur i an  te rsebu t  
d ibag i kan  masing- masing  Rp.  27.000 .000 , -  (dua  puluh  
tu j uh  ju t a  rup iah )  namun Terdakwa  t i dak  mengetahu i  
Saks i  Roni  dan  Saks i  Robi  Haryad i  mendapat  bag ian  
berapa ,  sete lah  mendapat  bag ian  uang  Terdakwa  
dian ta r  pu lang  oleh  Terdakwa- 2  dengan  menggunakan  
mobi l  Avanza  sampai  bawah to l  Ci teu reup  se lan ju t nya  
Terdakwa  pu lang  ke  asrama  dengan  menggunakan  
angkot .            

10. Bahwa Terdakwa  baru  satu  ka l i  melakukan  pencur i an  
mesin  ATM dika renakan  Terdakwa  mempunyai  masalah  
keuangan  dimana  dimana  set i ap  bulannya  gaj i  
Terdakwa  hanya  te rs i s a  sebesar  Rp.  800.000 , -  
(de lapan  ra tus  r i bu  rup iah )  karena  Terdakwa  
mempunya i  p in jaman  BRI  sebesar  Rp.  20.000 .000 , -  
(dua  puluh  ju t a  rup iah )  

dan  uang  dar i  has i l  cur i an  mesin  ATM Terdakwa  
gunakan  untuk  membuka  usaha  bengke l  d i  Ci lodong  
sebesar  Rp.  25.000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  ju t a  
rup iah )  s isanya  sebesar  Rp.  2.000 .000 , -  (dua  ju ta  
rup iah )  Terdakwa  gunakan  menyewa  tempat  untuk  
bengke l  namun usaha  bengke l  te rsebu t  sudah  Terdakwa  
jua l  kepada  Sdr .  Dewi  sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  
ju t a  rup iah ) .         

Menimbang : Bahwa  dalam  s idang  Terdakwa- 2  (Praka  ARIPIN  NRP.  
31980073240477)  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  
tahun  1998  mela lu i  pend id i kan  Secata  PK d i  Kodam 
I I /Sw j ,  sete lah  lu l us  d i l an t i k  dengan  pangkat  
Prada.  Ket i ka  kasus  in i  te r j ad i  Terdakwa  berd inas  
di  Yoni f  328/17 /1  Kost rad  dengan  pangkat   dengan  
pangkat  Praka  NRP.  31980073240477.  

2. Bahwa  Terdakwa  kena l  dengan  Terdakwa- 1pada  tahun  
2005  di  Yoni f  L inud  328/17 /1  Kost rad  dalam hubungan  
atasan  dengan  bawahan  dan  t i dak  ada  hubungan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idke lua rga .  

3. Bahwa  pada  bulan  Agustus  2008  Saks i   Muhamad 
Haryono  dan  Saks i  Roni  )  mem-ber i t ahu  Terdakwa  
ten tang  rencana  Sdr .  Udin  untuk  melakukan  pencur i an  
mesin  ATM dan  sek i r a  bu lan  Januar i  2009  sek i ra  
puku l  19.00  wib  Terdakwa  member i t ahu - kan  kepada  
Saks i - 2  bahwa  ada  mesin  ATM yang  buka  24  jam  d i  
Per tokoan  Graha  Pinus  Ja lan  Baru  Kandang  Roda 
Sentu l  Sukara ja  Bogor  dan  bangunannya  t i dak  
permanen,  kemudian  Saks i  Roni  member i t ahukan  kepada  
Sdr .  Udin  se lan ju t nya  Sdr .  Udin  memer in tahkan  
kepada  Saks i  Roni  untuk  mengecek  kembal i  ke  lokas i  
ATM te rsebu t .        

4. Bahwa  Bahwa  pada  tangga l  2  Pebruar i  2009  sek i ra  
puku l  24.00  wib  Terdakwa  dan  Saks i  Roni  mengecek  
lokas i  mesin  ATM yang  akan  dicu r i ,  kemudian  pada  
tangga l  4  Pebruar i  2009  sek i r a  puku l  18.30  wib  
Saks i  Muhammad Haryono  dan  Saks i  Roni   mengecek  
kembal i  ke  lokas i  mesin  ATM te rsebu t ,  se lan ju t n ya  
Saks i  Muhammad Haryono  dan  Saks i  Roni  melaporkan  
kepada  Sdr .  Udin ,  la l u  pada  tangga l  5 Pebruar i  2009  
sek i r a  puku l  21.00  wib  Saks i  Roni  dan  Sdr .  Udin  
melakukan  pengecekan  kembal i  ke  lokas i  mesin  ATM 
yang  akan  dicu r i  te rsebu t .        

5. Bahwa  pada  tangga l  6  Februar i  2009  sek i ra  puku l  
11.00  wib  Terdakwa.  Sdr .  Udin ,  Saks i  Muhammad 
Haryono,  Saks i  Roni  dan  Sdr .  Mukt i  Haryanto  
berkumpul  d i  rumah  
Sdr .  Mukt i  Haryanto  di  Ja lan  Gagak  Gunung  Put r i  
Bogor  untuk  menentukan  s iapa  sa ja  yang  akan  
melakukan  pencur i an  dan  kapan  di l akukan  pencur i an  
mesin  ATM te rsebu t ,  kemudian  Terdakwa  berka ta  akan  
mengajak  Terdakwa- 1,  Saks i  Roni  me-ngajak  Sdr .  
Nangc ik ,  Sdr .  Udin  mengajak  anak  Sdr .  Edi  dan Saks i  
Mauhammad  Haryono  mengajak  Saks i  Mulyana  al i as  
Komeng  dan  Saks i  Robi  sebaga i  pengemudi  kemudian  
masing- masing  menghubung i  teman  yang  akan  dia j ak  
untuk  melakukan  pencur i an  mela lu i  HP dan  dimin ta  
semuanya  berkumpul  pada  tangga l  8  Februar i  2009  
sek i r a  puku l  24.00  wib  di  rumah  Saks i - 1  di  Kp.  
Tar igu l  Rt  02  Rw  03  Desa  Tar i ko l o t  Ci teu reup  
Kabupaten  Bogor .                

6. Bahwa  pada  har i  Senin  tangga l  8  Februar i  2009  
sek i r a  puku l  19.00  wib  Saks i  Mulyana  dan Saks i  Robi  
Haryad i  t i ba  di  rumah  Saks i  Muhammad Haryono  dan  
t i dak  berapa  lama  kemudian  datang  Sdr .  Mukt i  
Haryan to  se lan ju t nya  Terdakwa,  Terdakwa- 1,  Sdr .  
Edi ,  Sdr .  Nangc ik ,  Sdr .  Udin  sete lah  berkumpul  
semuanya  pada  tangga l  9  Februar i  2009  sek i ra  puku l  
02.00  wib  Terdakwa  dan  teman- teman  berangka t  ke  
lokas i  mesin  ATM yang  akan  dicu r i  d i  Per tokoan  
Graha  Pinus  Ja lan  Baru  Kandang  Roda  sentu l  Bogor  
dengan  menggunakan  2  (dua)  mobi l  ya i t u  Suzuk i  APV 
warna  bi ru  Nopol  B 8983  UL dan  mobi l  Avanza  warna  
s i l ve r  yang  d isewa  Terdakwa,  yang  berada  dalam 
mobi l  APV ada lah  Saks i  Muhammad Haryono ,  Terdakwa- 1 
Saks i  Mulyana,  Sdr .  Edi ,  Saks i - 1,  Saks i  Roni  yang  
dikemudian  oleh  Sdr .  Robi  Haryad i   sedangkan  yang  
barada  dalam  mobi l  Avanza  ada lah  Terdakwa,  Sdr .  
Nangc ik ,  Sdr .  Udin ,  yang  dikemudikan  o leh  Sdr .  
Mukt i  Haryanto .  

7. Bahwa  sek i ra  puku l  02.30  wib  rombongan  t i ba  di  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idPer tokoan  Graha  Pinus  Ja lan  Baru  Kandang  Roda 

Sentu l  Sukara ja  Bogor  lokas i  mesin  ATM yang  akan  
dicu r i  dan  
  

semuanya  t i dak  langsung  tu run  te tap i  mengawasi  
sek i t a r  mesin  ATM kemudian  sek i t a r  puku l  03.00  wib  
sete lah  dinya takan  aman semuanya  tu run  dar i  mobi l  
kecua l i  pengemudi ,  pada  saat  i t u  Sdr .  Udin  
mengawas i  d i  p ingg i r  ja l an  dengan  p is to l  revo l ve r  
dan  yang  la i n  langsung  masuk  ke  lokas i  ruko  
kemudian  Saks i  Roni  mengetuk  pin t i  pos  satpam 
sete lah  anggota  satpam Saks i  Asep Hermansyah  ke lua r  
Terdakwa  lang- sung  menodongkan  sen ja ta  sedangkan  
yang  la i n  menuju  ke  mesin  ATM BCA sete lah  berhas i l  
memotong  kabe l  mesin  ATM la l u  mesin  ATM digeser -
geser  menuju  mobi l  Avanza  dan  d imasukkan  ke  dalam 
mobi l  Avanza,  sete lah  se lesa i  dengan  mesin  ATM BCA 
se lan ju t nya  memotong  kabe l  mesin  ATM mandi r i  la l u  
mesin  ATM Mandi r i  d igeser - geser  menuju  mobi l  APV 
dan  dimasukkan  ke  dalam mobi l  APV,  sete lah  se lesa i  
Terdakwa  dan  teman- teman  naik  ke  mobi l  dan  
meningga lkan  per tokoan  Graha  Pinus  menuju  ke  rumah 
kont rakan  orang  tua  Saks i  Roni  d i  Perumahan  Palad  
Kalapa  Nunggal  Bogor ,  sesampainya  dibawah  to l  
Jagorawi  Ci teu reup  Terdakwa- 1  tu run  pu lang  ke  
asrama.    

 
8. Bahwa sek i r a  puku l  05.00  Terdakwa  dan  kawan- kawan 

sampai  Perumahan  Palad  d i  daerah  Kalapa  Nungga l  
Bogor ,  kemudian  kedua  mesin  ATM di tu r unkan  dan  
dimasukkan  ke  ruang  tamu  se lan ju tn ya  Terdakwa  
pulang  dengan  menggunakan  
mobi l  Avanza  dan  sete lah  mesin  ATM berhas i l  d ibuka  
oleh  Sdr .  Udin ,  Sdr .  Edi ,  Sdr .  Mukt i  Haryanto  dan  
Sdr .  Nangc ik  dengan  menggunakan  l i ngg i s  kemudian  
uang  dih i t ung  oleh  Saks i  Roni  dan jumlah  se lu ruhnya  
sebesar  Rp.  274.000 .000 , -  (dua  r tus  ju t uh  puluh  
empat  ju ta  rup iah )  la l u  kedua  mesin  dibuang  o leh  
Saks i  Roni ,  Sdr .  Udin ,  Sdr .  Edi ,  Sdr .  Mukt i  
Haryan to  dan  Sdr .  Nangc ik  ke  daerah  Car iu  Jonggo l  
Bogor  se lan ju t nya  Sdr .  Mukt i  Haryan to  menghubung i  
Terdakwa  dan  Terdakwa- 1  dimin ta  untuk  datang  ke  
Perumahan  Palad  d i  daerah  Kalapa  Nungga l  Bogor  dan  
sek i t a r  puku l  15.00  wib  Terdakwa  dan  Terdakwa- 1 
perg i  ke  rumah mertua  Saks i  Roni  d i  Perumahan Palad  
di  daerah  Kalapa  Nungga l  Bogor  dengan  menggunakan  
mobi l  Avanza.

9. Bahwa  set i banya  Terdakwa  dan  Terdakwa- 1  di  rumah 
kont rakan  orang  tua  Saks  Roni  d i  Perumahan Palad  d i  
daerah  Kalapa  Nungga l  Bogor  se lan ju t nya  uang  has i l  
cur i an  ATM te rsebu t  d ibag i kan  kepada  masing- masing  
mendapat  Rp.  24.000 .000 , -  (dua  puluh  empat  ju ta  
rup iah ) ,  untuk  sewa  mobi l  sebesar  Rp.  2.400 .000 , -  
(dua  ju t a  empat  ra tus  r i bu  rup iah )  dan  membayar  
uang  makan  sebesar  Rp.  200.000 , -  (dua  ra tus  r i bu r  
rup iah )  sete lah  se lesa i  Terdakwa  menganta r  pulang  
Saks i  Muhammad Haryono  dan Terdakwa- 1.  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id10. Bahwa  uang  has i l  pencur i an  mesin  ATM te rsebu t  

Terdakwa  pergunakan  untuk  mem-bayar  hutang  di  
Koperas i ,  BRI ,  membel i  sa lon  akt i v  dan  VCD,  tempat  
te lev i s i  dan  sap i  d i  kampung  di  daerah  Pekalongan  
Batang  Jawa tengah .       

11. Bahwa  Terdakwa- 2  sudah  t i ga  ka l i  melakukan  
pencur i an  mesin  ATM bersama- sama Sdr .  Udin ,  Saks i  
Roni  dan  Saks i  Mulyana,  dengan  jumlah  sek i t a r  Rp.  
50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  rup iah )  dan  alasan  
Terdakwa  melakukan  pencur i an  mesin  ATM di - karenakan  
mempunya i  hutang  ke Koperas i  dan BRI .

Menimbang :  Bahwa barang  bukt i  yang  d ia jukan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  
kepada  Maje l i s  Hakim berupa  :

Barang- barang  :
-   1  (sa tu )  ,  pucuk  sen ja ta  ap i  jen i s  SS-1 V- 1 Noja t  
87012917  No,  Popor  092.
-   1 (sa tu )  buah megazen.
Telah  d iper l i h a t k an  kepada  para  Terdakwa  dan  para  
Saks i  dan te rnya ta  barang  te rsebu t  d iaku i  d ipe rgunakan  
oleh  Terdakwa- 2  dalam  melakukan  perbua tannya  namun 
barang  bukt i  te r sebu t  merupakan  inven ta r i s  dar i  satuan  
para  Terdakwa dan dibe r i kan  oleh  Terdakwa- 1.   
Photo  :  
-  5  ( l ima )  buah  photo  barang  bukt i  berupa  sen ja ta  
pan jang  SS-1,  mesin  ATM Bank  BCA,  Mesin  ATM Bank  
Mandi r i ,  go lok  ber i ku t  sarung  golok  dan l i ngg i s ,  te l ah  
dipe r l i h a t k an  kepada  para  Terdakwa,  para  Saks i  yang  
pada  pokoknya  diaku i  kebenarannya  oleh  para   Terdakwa  
yang  menerangkan  bahwa  barang  bukt i  te rsebu t  
bersesua ian  dengan per - buatan  para  Terdakwa 

Menimbang :   Bahwa berdasarkan  kete rangan- kete rangan  para  Terdakwa  
dan  para  saks i  ser ta  barang  
bukt i  dan  sete lah  menghubungkan  satu  dengan  la i nnya ,  
maka dipe ro l eh  fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  Terdakwa- 1 masuk  menjad i  anggota  TNI  AD 
pada  tahun  2003  mela lu i  pendid i kan  Secata  PK di  
Dodik  Secata  Lahat  d i  Rindam I I /Sw j ,  sete lah  lu l us  
tahun  2004  d i l an t i k  dengan  pangkat  Prada.  Ket i ka  
kasus  in i  te r j ad i  Terdakwa  berd inas  di  Yoni f  L inud  
328/17 /1  Kost rad  dengan  pangkat  Pra tu  NRP.  
31040076650784.

2. Bahwa benar  Terdakwa  - 2  masuk  menjad i  anggota  TNI  
AD pada  tahun  1998  mela lu i  pend id i kan  Secata  PK di  
Kodam I I /Sw j ,  sete lah  lu l us  d i l an t i k  dengan  pangkat  
Prada.  Ket i ka  kasus  in i  te r j ad i  Terdakwa  berd inas  
di  Yoni f  328/17 /1  Kost rad  dengan  pangkat   Praka  
NRP.  31980073240477.  

3. Bahwa  benar  pada  bulan  Agustus  2008  Sdr .  Muhamad 
Haryono  (Saks i - 2)  dan  Sdr .  Roni  (Saks i - 3)  
member i t ahu  Terdakwa- 2  ten tang  rencana  Sdr .  Udin  
yang  akan  melakukan  pencur i an  mesin  ATM,  dengan  
adanya  rencana  pencur i an  te rsebu t  kemudian  sek i ra  
bu lan  Januar i  2009  sek i ra  puku l  19.00  wib  Terdakwa-
2  
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putusan.mahkamahagung.go.idmember i t ahukan  kepada  Saks i - 3  bahwa  ada  mesin  ATM 

yang  buka  24  jam  di  Per tokoan  Graha  Pinus  Ja lan  
Baru  Kandang  Roda  Sentu l  Sukara ja  Bogor  dan  
bangunannya  t i dak  permanen,  kemudian  Saks i - 3 
member i t ahukan  kepada  Sdr .  Udin  se lan ju t nya  Sdr .  
Udin  memer in tahkan  kepada  Saks i - 3  untuk  mengecek  
kembal i  ke lokas i  ATM te rsebu t .        

4. Bahwa  benar  pada  tangga l  2  Pebruar i  2009  sek i ra  
puku l  24.00  wib  Terdakwa- 2  dan  Saks i - 3  mengecek  
lokas i  mesin  ATM yang  akan  dicu r i ,  kemudian  pada  
tangga l  4  Pebruar i  2009  sek i r a  puku l  18.30  wib  
Saks i - 2  dan  Saks i - 3  menindak lan ju t i  penge- cekan  
yang  per tama  dengan  mengecek  kembal i  ke  lokas i  
mesin  ATM te rsebu t ,  se lan ju t nya  Saks i - 2 dan  Saks i - 3 
melaporkan  kepada  Sdr .  Udin  ten tang  has i l  pe-
ngecekan  mesin  ATM la l u  pada  tangga l  5  Pebruar i  
2009  sek i ra  puku l  21.00  wib  Saks i - 3  dan  Sdr .  Udin  
melakukan  pengecekan  kembal i  ke  lokas i  ATM yang  
akan  dicu r i  te rsebu t .        

5. Bahwa  benar  pada  tangga l  6  Februar i  2009  sek i r a  
puku l  11.00  wib  Terdakwa- 2.  Sdr .  Udin ,  Saks i - 2,  
Saks i - 3  dan  Sdr .  Mukt i  Haryanto  berkumpul  d i  rumah  
Sdr .  Mukt i  Haryanto  di  Ja lan  Gagak  Gunung  Put r i  
Bogor  untuk  menentukan  s iapa  sa ja  yang  akan  
melakukan  pencur i an  dan  kapan  di l akukan  pencur i an  
mesin  ATM te rsebu t ,  kemudian  Terdakwa- 2  berka ta  
akan  mengajak  Terdakwa- 1,  Saks i - 3  mengajak  Sdr .  
Nangc ik ,  Sdr .  Udin  mengajak  anaknya  Sdr .  Edi  dan 
Saks i - 2  mengajak  Sdr .  Mulyana  al i as  Komeng (Saks i -
4)  dan  Sdr .  Robi  (Saks i - 5)  sebaga i  pengemudi ,  
kemudian  sek i r a  puku l  18.30  wib  Terdakwa- 1 
di t e l epon  o leh  Saks i - 3  mela lu i  HP  member i t ahu  
gambaran  mesin  ATM yang  bisa  dicu r i ,  kemudian  
Saks i - 3  ber tanya  “Mau  iku t  atau  t i dak ,  ka lau  mau 
iku t  Terdakwa- 1  d imin ta  untuk  membawa  sen ja ta  
pan jang”  Terdakwa- 1  menjawab  “Ka lau  t i dak  
kons iny i r ,  saya  t i dak  bisa  membawa sen ja ta  panjang”  
sete lah  i t u  Saks i - 3  menutup  te lepon  dengan  
mengatakan  akan  meng- hubung i  Terdakwa- 1  kembal i ,  
se lan ju t nya  teman- teman  yang  akan  dia jak  untuk  
melakukan  pencur i an  d ihubung i  mela lu i  HP  dan  
dimin ta  semuanya  berkumpul  pada  tangga l  8  Februar i  
2009  sek i ra  puku l  24.00  wib  di  rumah Saks i - 2 di  Kp.  
Tar igu l  Rt  02  Rw  03  Desa  Tar i ko l o t  Ci teu reup  
Kabupaten  Bogor .                

6. Bahwa benar  pada  har i  Senin  tangga l  8 Februar i  2009  
Terdakwa- 1  sedang  melaksanakan  kons iny i r  d i  
Koperas i  Satuan  mula i  puku l  23.00  wib  sampai  dengan  
puku l  24.00  wib  dengan  kekuatan  6  (enam)  orang  
dibawah  pimpinan  Kopda  Prapto  Wibowo,  kemudian  
sek i r a  puku l  21.30  wib  sete lah  ape l  kons iny i r  
Terdakwa- 1  di te l epon  oleh  Sdr .  Mukt i  Haryan to  dan  
ber tanya  “b i sa  membawa  sen ja ta  atau  t i dak? ”  
Terdakwa- 1 menjawab  “  b isa  te tap i  saya  t i dak  beran i  
membawa  pada  saat  pencur i an  “  la l u  Sdr .  Mukt i  
Haryan to  berka ta  “ka lau  t i dak  t i dak  beran i  b ia r  
Terdakwa- 2  sa ja  yang  membawa  saat  pencur i an ”  
se lan ju t nya  Terdakwa- 1  melaksanakan  jaga  pos  dar i  
puku l  23.00  wib  sampai  puku l  24.00  wib  dan  sek i ra  
puku l  23.30  wib  Terdakwa- 1  
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di t e l epon  kembal i  o leh  Sdr .  Mukt i  Haryan to  yang  
sedang  berada  di  rumah Terdakwa- 2 menanyakan  pos is i  
Terdakwa- 1 la l u  Terdakwa- 1 menjawab  sedang  naik  pos  
dan jam 24.00  wib  baru  tu run .          

7. Bahwa  benar  sek i r a  puku l  24.00  wib  Terdakwa- 1 
membangunkan  Pratu  Edi  Surya  untuk  menggant i kan  pos  
jaga  dan  Terdakwa- 1  pulang  dengan  membawa sen ja ta  
SS-1  Nomor  Popor  092  yang  merupakan  inven ta r i s  
Terdakwa- 1  mela lu i  depan  rumah  Terdakwa- 2,  
sesampainya  d i  depan  rumah  Terdakwa- 2,  Terdakwa- 1 
menyerahkan  sen ja ta  SS-1  Nomor  Popor  092  dengan  
megazen  te rpasang  te tap i  kosong  t i dak  ada  munis i nya  
dan  satu  buah  megazen  ber i s i  t i ga  but i r  munis i  
pe lu ru  ta j am  kepada  Terdakwa- 2,  kemudian  sete lah  
Terdakwa- 1  menyerahkan  sen ja ta  SS-1  kepada  
Terdakwa- 2  la l u  Terdakwa- 1  pulang  ke  rumah  untuk  
bergan t i  paka ian  dan  kembal i  lag i  ke  rumah 
Terdakwa- 2,  se lan ju t nya  dengan  menggunakan  
kendaraan  jen i s  Avanza  warna  s i l ve r  yang  dikemudian  
oleh  Sdr .  Mukt i  Haryan to  perg i  menuju  ke  rumah Sdr .  
Muhamad Haryono  (Saks i - 2)  d i  Kp.  Tar igu l  Rt .  02  Rw 
03 Desa Tar i ko l o t  Kec.  Ci teu reup  Kab.  Bogor .  

8. Bahwa  benar  sek i r a  puku l  00.30  wib  Terdakwa- 1,  
Terdakwa- 2  dan  Sdr .  Mukt i  Haryan to  t i ba  d i  rumah 
Saks i  Muhammad Haryono  dan  pada  saat  i t u  sudah  ada  
Sdr .  Edi ,  Saks i  Roni ,  Sdr .  Namcik ,  Sdr .  Udin  dan  2 
orang  s ip i l  yang  Terdakwa- 1  t i dak  
kena l  la l u  Terdakwa- 1  bergabung  dan  nonton  TV,  
sek i r a  puku l  01.00  wib  Saks i  Roni  mengatakan  “nan t i  
k i t a  berangka t  puku l  02.30  wib”  dan  Saks i  Roni  
mengatakan  kepada  Terdakwa- 1  agar  da lam 
pelaksanaannya  Terdakwa- 1  mengawasi  s i t uas i  d i  
ja l an  dan  Terdakwa- 2  jaga  di  mobi l ,  kemudian  
sek i t a r  puku l  02.30  wib  Terdakwa  dan  teman- teman  
perg i  menuju  ke  lokas i  pencur i an  dengan  menggunakan  
2  mobi l ,  Terdakwa- 1  bersama  Sdr .  Edi ,  Saks i  
Muhammad Haryono,  Saks i  Roni  na ik  ke  mobi l  APV yang  
dikemudikan  o leh  Saks i  Robi  Haryad i  sedangkan  
Terdakwa- 2,  Sdr .  Nangc ik ,  Sdr .  Udin ,  Sdr .  Mukt i  
Haryan to  dan satu  orang  s ip i l  na ik  mobi l  Avanza.  

9. Bahwa benar  sete lah  sampai  d i  lokas i   mesin  ATM di  
Per tokoan  Graha  Pinus  Ja lan  Baru  Kandang  Roda 
Sentu l  Sukara ja  Bogor ,  Terdakwa- 1  ber tugas  
mengawas i  ja l an  dan  Terdakwa- 2  berd i r i  dekat  mobi l  
Avanza  dan  APV,  kemudian  Saks i - 3  dengan  membawa 
l i ngg i s ,  Saks i - 2  membawa golok ,  Sdr .  Udin  dan  Sdr .  
Nangc ik ,  Sdr .  Mulyana  a l i as  Komeng  (Saks i - 4)  
ber ja l an  menuju  ke  tempat  pos  Satpam  di  be lakang  
per tokoan  dan  t i dak  berapa  lama  kemudian  Saks i - 2 
memanggi l  Terdakwa- 1 dan  Terdakwa- 2 untuk  mengawasi  
sek i t a r  Pos Satpam sedangkan  Saks i - 3 mengetuk  pin tu  
Pos  Satpam  sete lah  pin tu  dibuka  oleh  Sdr .  Asep  
Hermansyah  (Saks i - 1)  se lan ju tn ya  Saks i - 2,  Saks i - 2,  
Sdr .  Nangc ik ,  Sdr .  Udin  dan  Terdakwa- 1  masuk  ke  
dalam  pos  Satpam  untuk  menyekap  Saks i - 1  sete lah  
Saks i - 1  berhas i l  d isekap  se lan ju t nya  Sdr .  Udin  
memer in tahkan  Terdakwa- 1  ke  depan  untuk  mengawas i  
s i t uas i  ja l an ,  kemudian  Saks i - 2 Saks i - 3,  Sdr .  Udin ,  
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ATM BCA dan  ATM Mandi r i  dan  pada  saat  bersamaan  
mobi l  Avanza  yang  dikemudikan  Sdr .  Mukt i  Haryanto  
mendekat i  ke  tempat  mesin  ATM  dan  Terdakwa- 1 
mel iha t  box  ATM diangka t  o leh  Saks i - 2,  Sdr .  Edi ,  
Sdr .  Udin ,  Sdr .  Nangc ik ,  Sdr .  Romi  dan Saks i - 4 la l u  
dimasukkan  ke  dalam  mobi l  Avanza  sedangkan  
Terdakwa- 2  masih  di  depan  pos  Satpam,  kemudian  
mobi l  Avanza  ber ja l an  ke  halaman  park i r  dan  mobi l  
APV ber j a l an  menuju  ke  depan  mesin  ATM yang  satunya  
dan  mesin  ATM dimasukkan  ke  da lam  mobi l  APV la l u  
Terdakwa- 2  dipangg i l  o leh  Saks i - 2  untuk  
meningga lkan  lokas i  pencur i an .  

 
                       10. Bahwa  benar  sete lah  para  

Terdakwa  dan  kawan- kawan  berhas i l  mengambi l  mesin  
ATM  kemudian  mobi l  ber ja l an  menuju  ke  arah  
Ci teu reup  mela lu i  bawah  to l  s i r ku i t  Setu l  
sesampainya  di  depan  Ramayana  Ci teu reup  Terdakwa- 1 
tu run  dengan  mem-bawa  sen ja ta  SS-1,  la l u  sen ja ta  
SS-1  Terdakwa- 1  l i pa t  dan  dibungkus  dengan  jake t  
kemudian  Terdakwa- 1  pulang  menuju  asrama  Yoni f  
328/17 /1  Kost rad  dengan  menggunakan  angkot  untuk  
melaksanakan  upacara  pada  pag i  har inya ,  sedangkan  
Terdakwa- 2  te tap  mengiku t i  rombongan  menuju  ke  
Perumahan  Palad  Kelapa  Nunggal ,  kemudian  sek i r a  
puku l  16.00  wib  Terdakwa- 1  mendapat  te lapon  dar i  
Terdakwa- 2 puku l  17.00  wib  Terdakwa- 1 akan  d i j emput  
la l u  pada  puku l  17.00  wib  perg i  menuju  ke  rumah 
Terdakwa- 2 dan  d i  rumah Terdakwa- 2 sudah  ada Saks i -
2,  
  

se lan ju t nya  Terdakwa- 1,  Terdakwa- 2  dan  Saks i - 2 
perg i  menuju  ke  Perumahan  Palad  d i  daerah  Kalapa  
Nungga l .               

11. Bahwa  benar  sek i r a  puku l  17.45  wib  Terdakwa- 1,  
Terdakwa- 2  dan  Saks i - 2  t i ba  di  Perumahan  Palad  
Kalapa  Nunggal  dan  sudah  ada  Saks i - 3,  Sdr .  Udin ,  
Sdr .  Nangc ik ,  
Sdr .  Edi  dan  Sdr .  Mukt i  Haryan to  pada  saat  i t u  
Saks i - 3  mengatakan  bahwa  uang  yang  ada  d i  da lam 
mesin  ATM ber j umlah  Rp.  274.000 .000 , -  (dua  ra tus  
ju t uh  puluh  empat  ju ta  rup iah )  kemudian  uang  has i l  
cur ian  te rsebu t  d ibag i kan  kepada  para  Terdakwa  
masing- masing  Rp.  27.000 .000 , -  (dua  pu luh  tu juh  
ju t a  rup iah )  namun  Terdakwa- 1  t i dak  mengetahu i  
Saks i - 3 dan  Saks i - 5 mendapat  bag ian  berapa ,  sete lah  

mendapat  bag ian  uang  Terdakwa- 1 dian ta r  pu lang  o leh  
Terdakwa- 2  dengan  menggunakan  mobi l  Avanza  sampai  
bawah  to l  Ci teu reup  se lan ju t nya  Terdakwa- 1  pu lang  
dengan menggunakan  angkot .            

12. Bahwa  benar  Terdakwa- 1  baru  satu  ka l i  melakukan  
pencur i an  mesin  ATM  di - karenakan  Terdakwa- 1 
mempunya i  masalah  keuangan  dimana  dimana  set i ap  
bulan - nya  gaj i  Terdakwa- 1 hanya  te rs i sa  sebesar  Rp.  
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putusan.mahkamahagung.go.id800.000 , -  (de lapan  ra tus  r i bu  rup iah )  karena  

Terdakwa- 1  mempunyai  p in j aman  BRI  sebesar  Rp.  
20.000 .000 , -  (dua  puluh  ju ta  rup iah )  dan  uang  dar i  
has i l  cur ian  mesin  ATM Terdakwa- 1  gunakan  untuk  
membuka  usaha  bengke l  d i  Ci lodong  sebesar  Rp.  
25.000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  s isanya  
sebesar  Rp.  2.000 .000 , -  (dua  ju ta  rup iah )  Terdakwa-
1  gunakan  menyewa tempat  untuk  bengke l  namun usaha  
bengke l  te rsebu t  sudah  Terdakwa- 1  jua l  kepada  Sdr .  
Dewi  sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  ju ta  rup iah ) .  

13. Bahwa  benar  Terdakwa- 2  sudah  t i ga  ka l i  melakukan  
pencur i an  mesin  ATM besama- sama dengan  Sdr .  Udin ,  
Saks i - 3  dan  Saks i - 4  a lasan  Terdakwa- 2  melakukan  
pen- cur ian  mesin  ATM dika renakan  mempunyai  hutang  
di  Koperas i  dan  BRI  kemudian  uang  has i l  pencur i an  
mesin  ATM te rsebu t  Terdakwa- 2  pergunakan  untuk  
membayar  hutang  d i  Koperas i ,  BRI ,  membel i  sa lon  
akt i v  dan  VCD,  tempat  te l ev i s i  dan  sap i  d i  kampung  
di  daerah  Peka longan  Batang  Jawa tengah .       

Menimbang  :   Bahwa   leb ih  dahu lu  Maje l i s   Hakim  akan  menanggap i  
beberapa  hal  yang  dikemukakan  
 o leh  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam  tun tu tannya  dengan  
mengemukakan  pendapat  sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa  pada  dasarnya  Maje l i s  sependapat  dengan  
pembukt i an  unsur - unsur  t i ndak  pidana  
yang  dia jukan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam  tun tu tannya ,  
sedangkan  mengena i  bera t  r i ngan - nya  pidana  Maje l i s  
akan  mempert imbangkan  berdasarkan  fak ta - fak ta  yang  
memberatkan  dan mer ingankan  p idananya .

Menimbang  :    Bahwa para  Terdakwa  dalam  permohonannya  Terdakwa- 1 
yang  menyatakan  bahwa  ia  menyesa l i  perbua tannya  dan  
ber j an j i  t i dak  akan  mengulang i  lag i  perbua tannya  dan  
Terdakwa- 2 mempunyai  tanggungan  2 orang  anak  dan mohon 
ker i nganan  hukuman  maka  Maje l i s  akan  
memper t imbangkannya  seka l i gus  dida lam putusan  in i .

Menimbang : Bahwa  t i ndak  pidana  yang  didakwakan  Odi tu r  Mi l i t e r  
da lam  dakwaan  yang  disusun  secara  al te rna t i v e  maka 
Maje l i s  akan  memi l i h  dakwaan  mana  yang  leb ih  
berseua ian  dan tepa t   berdasarkan  fak ta  yang  te rungkap  
di  pers idangan  dan  sete lah  mencermat i  dengan  
mempela ja r i  fak ta  yang  te rungkap  di  pers i dangan  
Maje l i s  berpendapat  bahwa dakwaan   al te r na t i v e  per tama  
leb ih  tepa t  dan  bersesua ian  adapun  dakwaan  a l t e r na t i f  
per tama mengandung unsur - unsur  sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  kesatu : Pencur i an .
Unsur  kedua : Yang  di i ku t i  dengan  kekerasan  atau  

ancaman  kekerasan  te rhadap  
                                                                     
orang.

Unsur  ket i ga : Yang di l akukan  o leh  dua orang  atau  
leb ih  dengan berseku tu .

Menimbang  : Bahwa   mengenai  dakwaan   te rsebu t   Maje l i s  Hakim 
mengemukakan  pendapatnya   
sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  kesatu    :    Pencur i an .
Bahwa yang  dimaksud  dengan  t i ndak  pidana  pencur i an  

mencakup  4  (empat )  unsur  
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ya i t u  Barang- s iapa ,  mengambi l  barang  sesuatu ,  yang  
se lu ruhnya  atau  sebag ian  mi l i k  orang  la i n  dan  dengan  
maksud  untuk  dimi l i k i  secara  melawan  hukum.  Oleh  
karena  i t u  Maje l i s  akan  membukt i kan  unsur - unsur  
sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  ke- 1a :  Barangs iapa .
 Yang  dimaksud  dengan  barang  s iapa  ya i t u  set i ap  
orang  (warga)  negara  RI  yang  tunduk  kepada  Undang-
Undang  dan  hukum  Negara  RI  dan  dapat  
d ipe r t anggung jawabkan .

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  ser ta  
ala t  bukt i  la i nnya  di  pers idangan  dipe ro l eh  fak ta -
fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  benar  para  Terdakwa  yang  dihadapkan  ke  
pers i dangan  in i  adalah  benar  bernama:   Terdakwa- 1  :  
SUTANTO Pangkat  PRATU NRP.  31040076650784  ber tugas  di  
Yoni f  328/17 /1  Kost rad ,  Terdakwa- 2  :  ARIPIN  Pangkat  
PRAKA NRP.  31980073240477  .

2. Bahwa   benar  para  Terdakwa  sebaga i  anggota  TNI  
te rmasuk  juga  sebaga i  warga  negara  RI  yang  harus  
tunduk  kepada  undang- undang  dan  hukum negara  RI  dan  
dapat  memper tanggung jawabkan  perbuatannya .

3. Bahwa  benar  sesua i  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  
Nomor  :  Sdak/216 /K /AD/ I I - 09/ I I / 2 010  tangga l  25  
Februar i  2010,  para  Terdakwa  te l ah  d idakwa  melakukan  
t i ndak  pidana  :  “Pencur i an  yang  d i i ku t i  dengan  
kekerasan   atau  ancaman kekerasan  te rhadap  orang  yang  
di l akukan  oleh  2  (dua)  orang  atau  leb ih  dengan  
berseku tu ” .

Dengan  demik ian  unsur  ke- 1  a  “  Barang  s iapa”  te l ah  
te rpenuh i .

Unsur  ke- 1b :  Mengambi l  barang  sesuatu .
Yang  dimaksud  dengan  mengambi l  adalah  memindahkan  

penguasaan  nyata  te rhadap  sesuatu  barang  da lam 
penguasaan  nyata  te rhadap  sesuatu  barang  da lam 
penguasaan  nyata  send i r i  dar i  penguasaan  nyata  orang  
la i n ,  sedangkan  yang  dimaksud  dengan  barang  sesuatu  
ada lah  semua benda yang  memi l i k i  n i l a i  ekonomi .

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  ser ta  
ala t  bukt i  la i nnya  di  pers idangan  dipe ro l eh  fak ta -
fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  benar  pada  har i  Selasa  tangga l  9  Februar i  
2009  sek i r a  puku l  00.30  wib  Terdakwa- 1,  Terdakwa- 2 
dan  Sdr .  Mukt i  Haryanto  t i ba  di  rumah  Saks i  
Muhammad Haryono  dan  pada  saat  i t u  sudah  ada  Sdr .  
Edi ,  Saks i  Roni ,  Sdr .  Namcik ,  Sdr .  Udin  dan 2 orang  
s ip i l  yang  Terdakwa- 1  t i dak  kena l  la l u  Terdakwa- 1 
bergabung  dan  nonton  TV,  sek i r a  puku l  01.00  wib  
Saks i  Roni  mengatakan  “nan t i  k i t a  berangka t  puku l  
02.30  wib”  dan  Saks i  Roni  mengatakan  kepada  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idTerdakwa- 1  agar  da lam  pelak - sanaannya  Terdakwa- 1 

mengawas i  s i t uas i  d i  ja l an  dan  Terdakwa- 2  jaga  di  
mobi l ,  kemudian  sek i t a r  puku l  02.30  wib  Terdakwa  
dan  teman- teman  perg i  menuju  ke  lokas i  pencur i an  
dengan  menggunakan  2 mobi l ,  Terdakwa- 1 bersama Sdr .  
Edi ,  Saks i  Muhammad Haryono ,  Saks i  Roni  na ik  ke  
mobi l  APV yang  dikemudikan  o leh  Saks i  Robi  Haryad i  
(Saks i - 5)  sedangkan  Terdakwa- 2,  Sdr .  Nangc ik ,  Sdr .  
Udin ,  Sdr .  Mukt i  Haryan to  dan satu  orang  s ip i l  na ik  
mobi l  Avanza.          

2. Bahwa benar  sete lah  sampai  d i  lokas i   mesin  ATM di  
Per tokoan  Graha  Pinus  Ja lan  Baru  Kandang  Roda 
Sentu l  Sukara ja  Bogor ,  Terdakwa- 1  ber tugas  
mengawas i  ja l an  dan  Terdakwa- 2  berd i r i  dekat  mobi l  
Avanza  dan  APV,  kemudian  Saks i - 3  dengan  membawa 
l i ngg i s ,  Saks i - 2  membawa golok ,  Sdr .  Udin  dan  Sdr .  
Nangc ik ,  Sdr .  Mulyana  a l i as  Komeng  (Saks i - 4)  
ber ja l an  menuju  ke  tempat  pos  Satpam  di  be lakang  
per tokoan  dan  t i dak  berapa  lama  kemudian  Saks i - 3 
memanggi l  Terdakwa- 1 dan  Terdakwa- 2 untuk  mengawasi  
sek i t a r  pos  satpam sedangkan  Saks i - 3 mengetuk  pin tu  
Pos  Satpam  sete lah  pin tu  dibuka  oleh  Sdr .  Asep  
Hermansyah  (Saks i - 1)  se lan ju tn ya  Saks i - 2  ,Saks i - 3 
Sdr .  Nangc ik ,  Sdr .  Udin  dan  Terdakwa- 1  masuk  ke  
dalam  pos  
Satpam  untuk  menyekap  Saks i - 1  sete lah  Saks i - 1 
berhas i l  d isekap  se lan ju tn ya  Sdr .  Udin  
memer in tahkan   Terdakwa- 1  ke  depan  untuk  mengawasi  
s i t uas i  ja l an ,  kemudian  

Saks i - 2,  Saks i - 3,  Sdr .  Udin ,  Sdr .  Nangc ik  dan  
Saks i - 4 masuk ke  tempat  ruangan  ATM BCA dan Mandi r i  
dan  pada  saat  bersamaan  mobi l  Avanza  yang  
dikemudikan  Sdr .  Mukt i  Haryanto  mendekat i  ke  tempat  
mesin  ATM dan  Terdakwa- 1  mel iha t  box  ATM diangka t  
o leh  Saks i - 2,  Sdr .  Edi ,  Sdr .  Udin ,  Sdr .  Nangc ik ,  
Sdr .  Romi  dan  Saks i - 4  la l u  dimasukkan  ke  dalam 
mobi l  Avanza  sedangkan  Terdakwa- 2  masih  di  depan  
pos  
Satpam,  kemudian  mobi l  Avanza  ber ja l an  ke  halaman  
park i r  dan mobi l  APV ber ja l an  menuju  ke  depan  mesin  
ATM yang  satunya  dan  mesin  ATM dimasukkan  ke  dalam 
mobi l  APV la l u  Terdakwa- 2  dipangg i l  o leh  Saks i - 2 
untuk  meningga lkan  lokas i  pencur i an .  

 
3. Bahwa benar  sete lah  para  Terdakwa  dan  kawan- kawan 

berhas i l  mengambi l  mesin  ATM  kemudian  mobi l  
ber ja l an  menuju  ke  arah  Ci teu reup  mela lu i  bawah to l  
s i r ku i t  Setu l  sesampainya  d i  depan  Ramayana  
Ci teu reup  Terdakwa- 1  tu run  dengan  membawa sen ja ta  
SS-1,  la l u  sen ja ta  SS-1  Terdakwa- 1  l i pa t  dan  
dibungkus  dengan  jake t  kemudian  Terdakwa- 1  pu lang  
menuju  asrama  Yoni f  328/17 /1  Kost rad  dengan  
menggunakan  angkot  untuk  melaksanakan  upacara  pada  
pag i  har inya ,  sedangkan  Terdakwa- 2  te tap  mengiku t i  
rombongan  menuju  ke  Perumahan Palad  Kelapa  Nunggal ,  
kemudian  sek i r a  puku l  16.00  wib  Terdakwa- 1 mendapat  
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putusan.mahkamahagung.go.idte lapon  dar i  Terdakwa- 2  puku l  17.00  wib  Terdakwa- 1 

akan  di j emput  la l u  pada  puku l  17.00  wib  perg i  
menuju  ke  rumah  Terdakwa- 2  dan  di  rumah  Terdakwa- 2 
sudah  ada  Saks i - 2,  se lan ju t nya  Terdakwa- 1,  
Terdakwa- 2  dan  Saks i - 2  perg i  menuju  ke  Perumahan  
Palad  di  daerah  Kalapa  Nunggal .               

Dengan  demik ian  unsur  ke- 1  b  ”Mengambi l  barang  
sesuatu ”  te l ah  te rpenuh i .

Unsur  ke- 1c :  Yang se lu ruhnya  mi l i k  orang  la i n .   
Yang  dimaksud  dengan  yang  se lu ruhnya  mi l i k  orang  

la i n  ada lah  suatu  barang  yang  diambi l  o leh  pe laku  bisa  
se lu ruhnya  atau  sebag ian  dar i  dar i  barang  te rsebu t  
mi l i k  orang  la i n .

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  ser ta  
ala t  bukt i  la i nnya  di  pers idangan  dipe ro l eh  fak ta -
fak ta  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa  benar  pada  har i  Selasa  tangga l  9  Februar i  
2009  sek i r a  puku l  00.30  wib  Terdakwa- 1,  Terdakwa- 2 
dan  Sdr .  Mukt i  Haryanto  t i ba  di  rumah  Saks i  
Muhammad Haryono  dan  pada  saat  i t u  sudah  ada  Sdr .  
Edi ,  Saks i  Roni ,  Sdr .  Namcik ,  Sdr .  Udin  dan 2 orang  
s ip i l  yang  Terdakwa- 1  t i dak  kena l  la l u  Terdakwa- 1 
bergabung  dan  nonton  TV,  sek i r a  puku l  01.00  wib  
Saks i  Roni  mengatakan  “nan t i  k i t a  berangka t  puku l  
02.30  wib”  dan  Saks i  Roni  mengatakan  kepada  
Terdakwa- 1  agar  da lam  pelak - sanaannya  Terdakwa- 1 
mengawas i  s i t uas i  d i  ja l an  dan  Terdakwa- 2  jaga  di  
mobi l ,  kemudian  sek i t a r  puku l  02.30  wib  Terdakwa  
dan  teman- teman  perg i  menuju  ke  lokas i  pencur i an  
dengan  menggunakan  2 mobi l ,  Terdakwa- 1 bersama Sdr .  
Edi ,  Saks i  Muhammad Haryono ,  Saks i  Roni  na ik  ke  
mobi l  APV yang  dikemudikan  o leh  Saks i  Robi  Haryad i  
(Saks i - 5)  sedangkan  Terdakwa- 2,  Sdr .  Nangc ik ,  Sdr .  
Udin ,  Sdr .  Mukt i  Haryan to  dan satu  orang  s ip i l  na ik  
mobi l  Avanza.          

2. Bahwa benar  sete lah  sampai  d i  lokas i   mesin  ATM di  
Per tokoan  Graha  Pinus  Ja lan  Baru  Kandang  Roda 
Sentu l  Sukara ja  Bogor ,  Terdakwa- 1  ber tugas  
mengawas i  ja l an  dan  Terdakwa- 2  berd i r i  dekat  mobi l  
Avanza  dan  APV,  kemudian  Saks i - 3  dengan  membawa 
l i ngg i s ,  Saks i - 2  membawa golok ,  Sdr .  Udin  dan  Sdr .  
Nangc ik ,  Sdr .  Mulyana  a l i as  Komeng  (Saks i - 4)  
ber ja l an  menuju  ke  tempat  pos  Satpam  di  be lakang  
per tokoan  dan  t i dak  berapa  lama  kemudian  Saks i - 3 
memanggi l  Terdakwa- 1 dan  Terdakwa- 2 untuk  mengawasi  
sek i t a r  pos  satpam sedangkan  Saks i - 3 mengetuk  pin tu  
Pos  Satpam  sete lah  pin tu  dibuka  oleh  Sdr .  Asep  
Hermansyah  (Saks i - 1)  se lan ju tn ya  Saks i - 2  ,Saks i - 3 
Sdr .  Nangc ik ,  Sdr .  Udin  dan  Terdakwa- 1  masuk  ke  
dalam  pos  
Satpam  untuk  menyekap  Saks i - 1  sete lah  Saks i - 1 
berhas i l  d isekap  se lan ju tn ya  Sdr .  Udin  
memer in tahkan   Terdakwa- 1  ke  depan  untuk  mengawasi  
s i t uas i  ja l an ,  kemudian  Saks i - 2,  Saks i - 3,  Sdr .  
Udin ,  Sdr .  Nangc ik  dan  Saks i - 4  masuk  ke  tempat  
ruangan  ATM BCA dan Mandi r i  dan pada  saat  bersamaan  
mobi l  Avanza  yang  dikemudikan  Sdr .  Mukt i  Haryanto  
mendekat i  ke  tempat  mesin  ATM  dan  Terdakwa- 1 
mel iha t  box  ATM diangka t  o leh  Saks i - 2,  Sdr .  Edi ,  
Sdr .  Udin ,  Sdr .  Nangc ik ,  Sdr .  Romi  dan Saks i - 4 la l u  
dimasukkan  ke  dalam  mobi l  Avanza  sedangkan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idTerdakwa- 2  masih  di  depan  pos  

  

Satpam,  kemudian  mobi l  Avanza  ber ja l an  ke  halaman  
park i r  dan mobi l  APV ber ja l an  menuju  ke  depan  mesin  
ATM yang  satunya  dan  mesin  ATM dimasukkan  ke  dalam 
mobi l  APV la l u  Terdakwa- 2  dipangg i l  o leh  Saks i - 2 
untuk  meningga lkan  lokas i  pencur i an .  

 
3. Bahwa benar  sete lah  para  Terdakwa  dan  kawan- kawan 

berhas i l  mengambi l  mesin  ATM  kemudian  mobi l  
ber ja l an  menuju  ke  arah  Ci teu reup  mela lu i  bawah to l  
s i r ku i t  Setu l  sesampainya  d i  depan  Ramayana  
Ci teu reup  Terdakwa- 1  tu run  dengan  membawa sen ja ta  
SS-1,  la l u  sen ja ta  SS-1  Terdakwa- 1  l i pa t  dan  
dibungkus  dengan  jake t  kemudian  Terdakwa- 1  pu lang  
menuju  asrama  Yoni f  328/17 /1  Kost rad  dengan  
menggunakan  angkot  untuk  melaksanakan  upacara  pada  
pag i  har inya ,  sedangkan  Terdakwa- 2  te tap  mengiku t i  
rombongan  menuju  ke  Perumahan Palad  Kelapa  Nunggal ,  
kemudian  sek i r a  puku l  16.00  wib  Terdakwa- 1 mendapat  
te lapon  dar i  Terdakwa- 2  puku l  17.00  wib  Terdakwa- 1 
akan  di j emput  la l u  pada  puku l  17.00  wib  perg i  
menuju  ke  rumah  Terdakwa- 2  dan  di  rumah  Terdakwa- 2 
sudah  ada  Saks i - 2,  se lan ju t nya  Terdakwa- 1,  
Terdakwa- 2  dan  Saks i - 2  perg i  menuju  ke  Perumahan  
Palad  di  daerah  Kalapa  Nunggal .               

4. Bahwa benar  2 (dua)  buah mesin  ATM yang  dicu r i  o leh  
para  Terdakwa  ada lah  se lu ruhnya  mi l i k  Bank  BCA dan  
Bank Mandi r i .

Dengan  demik ian  unsur  ke- 1  c  “  Yang  se lu ruhnya  mi l i k  
orang  la i n ”  te lah  te rpenuh i .

Unsur  ke- 1d  :  Dengan  maksud  untuk  dimi l i k i  secara  
melawan hukum.

Bahwa  penger t i an  dengan  maksud  mengandung  
penger t i an  dengan  senga ja  adalah  menghendak i  dan  
menginsya f i  suatu  t i ndakan  beser ta  ak iba tnya  jad i  
dengan  maksud   ada lah  melakukan  suatu  perbua tan  yang  
dikehendak i ,  d i i nsya f i  dan d isadar i  ak iba tnya .

Penger t i an  untuk  dimi l i k i  secara  melawan  hukum 
ada lah  bahwa  pero lehan  barang  te rsebu t  tanpa  mela lu i  
prosedur  yang  benar  atau  ber ten tangan  dengan  
perundang- undangan  yang  ber laku ,  sedangkan  untuk  
dimi l i k i  berar t i  melakukan  perbua tan  apa  sa ja  te rhadap  
sesuatu  yang  dipero l eh  seper t i  ha lnya  seorang  pemi l i k  
yang  memi l i k i  ke le l uasaan  untuk  memper lakukan  sesuatu  
sete lah  ada pada penguasaannya.

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  ser ta  
ala t  bukt i  la i nnya  di  pers idangan  dipe ro l eh  fak ta -
fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  sete lah  para  Terdakwa  dan  kawan- kawan 
berhas i l  mengambi l  mesin  ATM  kemudian  mobi l  
ber ja l an  menuju  ke  arah  Ci teu reup  mela lu i  bawah to l  
s i r ku i t  Setu l  sesampainya  d i  depan  Ramayana  
Ci teu reup  Terdakwa- 1  tu run  dengan  
membawa sen ja ta  SS-1,  la l u  sen ja ta  SS-1  Terdakwa- 1 

33

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 33



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idl i pa t  dan  dibungkus  dengan  jake t  kemudian  Terdakwa-

1  pu lang  menuju  asrama  Yoni f  328/17 /1  Kost rad  
dengan  menggunakan  angkot  untuk  melaksanakan  
upacara  pada  pag i  har inya ,  sedangkan  Terdakwa- 2 
te tap  mengiku t i  rombongan  menuju  ke  Perumahan Palad  
Kelapa  Nungga l ,  kemudian  sek i ra  puku l  16.00  wib  
Terdakwa- 1  mendapat  te l apon  dar i  Terdakwa- 2  puku l  
17.00  wib  Terdakwa- 1  akan  di j emput  la l u  pada  puku l  
17.00  wib  perg i  menuju  ke  rumah  Terdakwa- 2  dan  d i  
rumah  Terdakwa- 2  sudah  ada  Saks i - 1,  se lan ju t nya  
Terdakwa- 1,  Terdakwa- 2  dan  Saks i - 2  perg i  menuju  ke  
Perumahan Palad  d i  daerah  Kalapa  Nungga l .  

2. Bahwa benar  pada  har i  i t u  juga  tangga l  9  Februar i  
2009  sek i r a  puku l  17.45  wib  Terdakwa- 1,  Terdakwa- 2 
dan  Saks i - 2  t i ba  di  Perumahan  Palad  Kalapa  Nunggal  
dan  sudah  ada  Saks i - 4,  Sdr .  Udin ,  Sdr .  Nangc ik ,  
Sdr .  Edi  dan  Sdr .  Mukt i  Haryan to  pada  saat  i t u  
Saks i - 4,  mengatakan  bahwa  uang  yang  ada  di  da lam 
mesin  ATM ber j umlah  Rp.  274.000 .000 , -  (dua  ra tus  
ju t uh  puluh  empat  ju ta  rup iah )  kemudian  uang  has i l  
cur ian  te rsebu t  d ibag i kan  kepada  para  Terdakwa  
masing- masing  Rp.  27.000 .000 , -  (dua  pu luh  tu juh  
ju t a  rup iah )  namun  Terdakwa- 1  t i dak  mengetahu i  
Saks i - 3 dan  Saks i - 5 mendapat  bag ian  berapa ,  sete lah  
mendapat  bag ian  uang  Terdakwa- 1 dian ta r  pu lang  o leh  
Terdakwa- 2  dengan  menggunakan  mobi l  Avanza  sampai  
bawah  to l  Ci teu reup  se lan ju t nya  Terdakwa- 1  pu lang  
dengan menggunakan  angkot .            

3. Bahwa  benar  Terdakwa- 1  baru  satu  ka l i  melakukan  
pencur i an  mesin  ATM  dika renakan   Terdakwa- 1 
mempunya i  masalah  keuangan  dimana  dimana  set i ap  
  

bu lannya  gaj i  Terdakwa- 1  hanya  te rs i s a  sebesar  Rp.  
800.000 , -  (de lapan  ra tus  r i bu  rup iah )  karena  
Terdakwa- 1  mempunyai  p in j aman  BRI  sebesar  Rp.  
20.000 .000 , -  (dua  puluh  ju ta  rup iah )  dan  uang  dar i  
has i l  cur ian  mesin  ATM Terdakwa- 1  gunakan  untuk  
membuka  usaha  bengke l  d i  Ci lodong  sebesar  Rp.  
25.000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  s isanya  
sebesar  Rp.  2.000 .000 , -  (dua  ju ta  rup iah )  Terdakwa-
1  gunakan  menyewa tempat  untuk  bengke l  namun usaha  
bengke l  te rsebu t  sudah  Terdakwa- 1  jua l  kepada  Sdr .  
Dewi .     

4. Bahwa  benar  Terdakwa- 2  sudah  t i ga  ka l i  melakukan  
pencur i an  mesin  ATM besama- sama dengan  Sdr .  Udin ,  
Saks i - 3  dan  Saks i - 4  a lasan  Terdakwa- 2  melakukan  
pen- cur ian  mesin  ATM dika renakan  mempunyai  hutang  
di  Koperas i  dan  BRI  kemudian  uang  has i l  pencur i an  
mesin  ATM te rsebu t  Terdakwa- 2  pergunakan  untuk  
membayar  hutang  d i  Koperas i ,  BRI ,  membel i  sa lon  
akt i v  dan  VCD,  tempat  te l ev i s i  dan  sap i  d i  kampung  
di  daerah  Peka longan  Batang  Jawa tengah .       

Dengan  demik ian  unsur  ke- 1  d  “Dengan  maksud  untuk  
dimi l i k i  secara  melawan hukum”  te lah  te rpenuh i .

Menimbang,  bahwa  dengan  te rpenuh inya  se lu ruh  sub  
unsur  ke- 1  dia tas ,  maka  Maje l i s  berpendapat  unsur  ke  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idsatu  “Pencur i an ”  te l ah  te rpenuh i .  

Unsur  kedua   :  Yang  d i l akukan  dengan  kekerasan  atau  
ancaman  kekerasan  te rhadap  
                            orang.

Yang dimaksud  kekerasan  bera r t i  perbua tan  te rsebu t  
te lah  menggunakan  tenaga  atau  kekuatan  f i s i k  dengan  
tu juan  untuk  membuat  orang  la i n  sak i t  tau  mender i t a  
seh ingga  te r j ad i  ketaku tan  te rhadap  orang  yang  
dian iayanya ,  sedangkan  cara - nya  dapat  dengan  memukul ,  
menendang,  mener jang  membant ing .  Perbua tan  pencur i an  
dalam  perkara  in i  d idahu lu i  dengan  kekerasan  te rhadap  
orang  yang  barang- barangnya  akan  diambi l  dengan  tu juan  
sasaran  korban  menjad i  taku t  dan  t i dak  melawan  atas  
per - buatan  pelaku  yang  pokoknya  ya i t u  pencur i an .  
Dengan  adanya  rasa  taku t  maka  para  pe laku  leb ih  
le l uasa  dalam  melaksanakan  rencananya  untuk  mengambi l  
barang- barang  yang  bukan  hak  dengan cara  paksaan.

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  ser ta  
ala t  bukt i  la i nnya  di  pers idangan  dipe ro l eh  fak ta -
fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  pada  har i  Senin  tangga l  8 Februar i  2009  
sek i r a  puku l  24.00  wib  Terdakwa- 1  membangunkan  
Pra tu  Edi  Surya  untuk  menggant i kan  pos  jaga  dan  
Terdakwa- 1 pulang  dengan  membawa sen ja ta  SS-1 Nomor  
Popor  092  yang  merupakan  inven ta r i s  Terdakwa- 1 
mela lu i  depan  rumah  Terdakwa- 2,  sesampainya  di  
depan  rumah  Terdakwa- 2,  Terdakwa- 1  menyerahkan  
sen ja ta  SS-1  Nomor  Popor  092  dengan  megazen  
te rpasang  te tap i  kosong  t i dak  ada  munis inya  dan  
satu  buah  megazen  ber i s i  t i ga  but i r  munis i  ta j am  
kepada  Terdakwa- 2,  kemudian  sete lah  Terdakwa- 1 
menyerahkan  sen ja ta  SS-1  kepada  Terdakwa- 2  la l u  
Terdakwa- 1  pulang  ke  rumah  untuk  bergan t i  paka ian  
dan  kembal i  lag i  ke  rumah  Terdakwa- 2,  se lan ju t nya  
dengan  menggunakan  kendaraan  jen i s  Avanza  warna  
s i l ve r  yang  d ikemudian  oleh  Sdr .  Mukt i  Haryanto  
perg i  menuju  ke  rumah  Sdr .  Muhamad Haryono  (Saks i -
2)  d i  Kp.  Tar igu l  Rt .  02  Rw 03 Desa Tar i ko l o t  Kec.  
Ci teu reup  Kab.  Bogor .              

2. Bahwa  benar  pada  har i  Selasa  tangga l  9  Februar i  
2009  sek i r a  puku l  00.30  wib  Terdakwa- 1,  Terdakwa- 2 
dan  Sdr .  Mukt i  Haryanto  t i ba  di  rumah  Saks i  
Muhammad Haryono  dan  pada  saat  i t u  sudah  ada  Sdr .  
Edi ,  Saks i  Roni ,  Sdr .  Namcik ,  Sdr .  Udin  dan 2 orang  
s ip i l  yang  Terdakwa- 1  t i dak  kena l  la l u  Terdakwa- 1 
bergabung  dan  nonton  TV,  sek i r a  puku l  01.00  wib  
Saks i  Roni  mengatakan  “nan t i  k i t a  berangka t  puku l  
02.30  wib”  dan  Saks i  Roni  mengatakan  kepada  
Terdakwa- 1  agar  da lam  pelak - sanaannya  Terdakwa- 1 
mengawas i  s i t uas i  d i  ja l an  dan  Terdakwa- 2  jaga  di  
mobi l ,  kemudian  sek i t a r  puku l  02.30  wib  Terdakwa  
dan  teman- teman  perg i  menuju  ke  lokas i  pencur i an  
dengan  menggunakan  2 mobi l ,  Terdakwa- 1 bersama Sdr .  
Edi ,  Saks i  Muhammad Haryono ,  Saks i  Roni  na ik  ke  
mobi l  APV yang  dikemudikan  o leh  Saks i  Robi  Haryad i  
sedangkan  Terdakwa- 2,  Sdr .  Nangc ik ,  Sdr .  Udin ,  Sdr .  
Mukt i  Haryan to  dan  satu  orang  s ip i l  na ik  mobi l  
Avanza.          
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

3. Bahwa benar  sete lah  sampai  d i  lokas i   mesin  ATM di  
Per tokoan  Graha  Pinus  Ja lan  Baru  Kandang  Roda 
Sentu l  Sukara ja  Bogor ,  Terdakwa- 1  ber tugas  
mengawasi  ja l an  dan  Terdakwa- 2  berd i r i  dekat  mobi l  
Avanza  dan  APV,  kemudian  Saks i - 3  dengan  membawa 
l i ngg i s ,  Saks i - 2  membawa golok ,  Sdr .  Udin  dan  Sdr .  
Nangc ik ,  Sdr .  Mulyana  a l i as  Komeng  (Saks i - 4)  
ber j a l an  menuju  ke  tempat  pos  Satpam di  be lakang  
per tokoan  dan  t i dak  berapa  lama  kemudian  Saks i - 2 
memanggi l  Terdakwa- 1 dan  Terdakwa- 2 untuk  mengawasi  
sek i t a r  pos  satpam sedangkan  Saks i - 3 mengetuk  pin tu  
pos  satpam  sete lah  p in tu  d ibuka  o leh  Sdr .  Asep  
Hermansyah  (Saks i - 1)  se lan ju t nya  Saks i - 2,  Saks i - 3,  
Sdr .  Nangc ik ,  Sdr .  Udin  dan  Terdakwa- 1  masuk  ke  
dalam  pos  
Satpam  untuk  menyekap  Saks i - 1  sete lah  Saks i - 1 
berhas i l  d isekap  dan  t i dak  beberapa  lama  datang  
teman- teman  mereka  sebanyak  4  orang  sa lah  satunya  
Terdakwa- 2 dengan  membawa sen ja ta  la ras  pan jang  SS-
1 dan  menodongkan  ke  arah  pel i p i s  Saks i - 1  seh ingga  
Saks i - 1  t i dak  bisa  melakukan  per lawanan ,  
se lan ju t nya  Saks i - 1 dipuku l  pada  bag ian  muka,  peru t  
dan  leher  di i n j a k  sambi l  te tap  d i t odong  oleh  
sen ja ta  ap i  la ras  panjang  kemudian  Saks i - 1 dan Sdr .  
Andi  tangan  dan  kak i  d i i ka t  ser ta  mulu t  d i tu t up  
dengan  lakban  se lan ju t nya  Sdr .  Udin  memer in tahkan  
Terdakwa- 1  ke  depan  untuk  mengawasi  s i t uas i  ja l an ,  
kemudian  Saks i - 2,  Saks i - 3,  Sdr .  Udin ,  Sdr .  Nangc ik  
dan Saks i - 4 masuk ke  tempat  ruangan  ATM BCA dan ATM 
Mandi r i  dan  pada  saat  bersamaan  mobi l  Avanza  yang  
dikemudikan  Sdr .  Mukt i  Haryan to  mendekat i  ke  tempat  
mesin  ATM dan  Terdakwa- 1  mel iha t  box  ATM diangka t  
o leh  Saks i - 2,  Sdr .  Edi ,  Sdr .  Udin ,  Sdr .  Nangc ik ,  
Sdr .  Romi  dan  Saks i - 4  la l u  d imasukkan  ke  dalam 
mobi l  Avanza  sedangkan  Terdakwa- 2  masih  di  depan  
pos  Satpam mengawasi  Saks i - 1,  kemudian  mobi l  Avanza  
ber j a l an  ke  halaman  park i r  dan  mobi l  APV ber ja l an  
menuju  ke  depan  mesin  ATM yang  satunya  dan  mesin  
ATM dimasukkan  ke  dalam  mobi l  APV la l u  Terdakwa- 2 
dipangg i l  o leh  Saks i - 2  untuk  meningga lkan  lokas i  
pencur i an .                         

Dengan  demik ian  maka  Maje l i s  berpendapat  bahwa  unsur  
ke  dua  “Yang  di l akukan  dengan  kekerasan  te rhadap  
orang”  te lah  te rpenuh i .

Unsur  ket i ga    :   Yang  di l akukan  oleh  dua  orang  atau  
leb ih  dengan berseku tu .

Yang dimaksud  dengan  di l akukan  oleh  dua orang  atau  
leb ih  dengan  berseku tu  ya i t u  perbua tan  te rsebu t  d i -
lakukan  o leh  min ima l  2 (dua)  orang  atau  leb ih .

Yang dimaksud  dengan  berseku tu  dalam hal  in i  t i dak  
disya ra t kan  d ian ta ra  mereka  jauh  sebe lum  t i ndakan  
te rsebu t  te r j ad i ,  yang  pent i ng  bahwa  pada  saat  
t i ndakan  d i l akukan  sudah  ada  sa l i ng  penger t i an  
dian ta ra  mereka ,  kendat i  t i dak  te rpe r i n c i ,  la l u  
se lan ju t nya  beker j a  sama dengan  suatu  gerakan  berupa  
isya ra t  te r t en tu  sa ja  maka  ker j a  sama/ - berseku tu  
te rsebu t  te lah  te r j ad i .

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  ser ta  
ala t  bukt i  la i nnya  di  pers idangan  dipe ro l eh  fak ta -
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idfak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  benar  pada  tangga l  8  Februar i  2009  puku l  
23.00  wib  s.d  puku l  24.00  wib  Terdakwa- 1  pike t ,  
sete lah  i t u  sek i t a r  puku l  24.00  wib  Terdakwa  - 1 
tu run  pike t  dan  membangunkan  Pra tu  Edi  Surya  untuk  
menggant i kan  pos  jaga  dan  Terdakwa- 1  pulang  dengan  
membawa sen ja ta  SS-1 Nomor  Popor  092 yang  merupakan  
inven ta r i s  Terdakwa- 1 mela lu i  depan  rumah Terdakwa-
2,  sesampainya  di  depan  rumah Terdakwa- 2,  Terdakwa-
1  menyerahkan  sen ja ta  SS-1 Nomor  Popor  092  dengan  
megazen  te rpasang  te tap i  kosong  t i dak  ada  munis i nya  
dan  satu  buah  megazen  ber i s i  t i ga  but i r  munis i  
ta jam  kepada  Terdakwa- 2,  kemudian  sete lah  Terdakwa-
1  
menyerahkan  sen ja ta  SS-1  kepada  Terdakwa- 2  la l u  
Terdakwa- 1  pulang  ke  rumah  untuk  bergan t i  paka ian  
dan  kembal i  lag i  ke  rumah  Terdakwa- 2,  se lan ju t nya  
dengan  menggunakan  kendaraan  jen i s  Avanza  warna  
s i l ve r  yang  d ikemudian  oleh  Sdr .  Mukt i  Haryanto  
perg i  menuju  ke  rumah  Sdr .  Muhamad Haryono  (Saks i -
2)  d i  Kp.  Tar igu l  Rt .  02  Rw 03 Desa Tar i ko l o t  Kec.  
Ci teu reup  Kab.  Bogor .              

2. Bahwa  benar  sek i r a  puku l  00.30  wib  Terdakwa- 1,  
Terdakwa- 2  dan  Sdr .  Mukt i  Haryan to  t i ba  d i  rumah 
Saks i  Muhammad Haryono  dan  pada  saat  i t u  sudah  ada  
Sdr .  Edi ,  Saks i  Roni ,  Sdr .  Namcik ,  Sdr .  Udin  dan  2 
orang  s ip i l  yang  Terdakwa- 1  t i dak  
kena l  la l u  Terdakwa- 1  bergabung  dan  nonton  TV,  
sek i r a  puku l  01.00  wib  Saks i  Roni  
  

mengatakan  “nan t i  k i t a  berangka t  puku l  02.30  wib”  
dan  Saks i  Roni  mengatakan  kepada  Terdakwa- 1  agar  
da lam  pelaksanaannya  Terdakwa- 1  mengawasi  s i t uas i  
d i  ja l an  dan  Terdakwa- 2  jaga  di  mobi l ,  kemudian  
sek i t a r  puku l  02.30  wib  Terdakwa  dan  teman- teman  
perg i  menuju  ke  lokas i  pencur i an  dengan  menggunakan  
2  mobi l ,  Terdakwa- 1  bersama  Sdr .  Edi ,  Saks i  
Muhammad Haryono,  Saks i  Roni  na ik  ke  mobi l  APV yang  
dikemudikan  o leh  Saks i  Robi  Haryad i  sedangkan  
Terdakwa- 2,  Sdr .  Nangc ik ,  Sdr .  Udin ,  Sdr .  Mukt i  
Haryan to  dan satu  orang  s ip i l  na ik  mobi l  Avanza.  

3. Bahwa benar  sete lah  sampai  d i  lokas i   mesin  ATM di  
Per tokoan  Graha  Pinus  Ja lan  Baru  Kandang  Roda 
Sentu l  Sukara ja  Bogor ,  Terdakwa- 1  ber tugas  
mengawasi  ja l an  dan  Terdakwa- 2  berd i r i  dekat  mobi l  
Avanza  dan  APV,  kemudian  Saks i - 3  dengan  membawa 
l i ngg i s ,  Saks i - 2  membawa golok ,  Sdr .  Udin  dan  Sdr .  
Nangc ik ,  Sdr .  Mulyana  a l i as  Komeng  (Saks i - 4)  
ber j a l an  menuju  ke  tempat  pos  Satpam di  be lakang  
per tokoan  dan  t i dak  berapa  lama  kemudian  Saks i - 2 
memanggi l  Terdakwa- 1 dan  Terdakwa- 2 untuk  mengawasi  
sek i t a r  pos  satpam sedangkan  Saks i - 3 mengetuk  pin tu  
pos  satpam  sete lah  p in tu  d ibuka  o leh  Sdr .  Asep  
Hermansyah  (Saks i - 1)  se lan ju t nya  Saks i - 2,  Saks i - 3,  
Sdr .  Nangc ik ,  Sdr .  Udin  dan  Terdakwa- 1  masuk  ke  
dalam  pos  
Satpam  untuk  menyekap  Saks i - 1  sete lah  Saks i - 1 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idberhas i l  d isekap  dan  t i dak  beberapa  lama  datang  

teman- teman  mereka  sebanyak  4  orang  sa lah  satunya  
Terdakwa- 2 dengan  membawa sen ja ta  la ras  pan jang  SS-
1  dan  menodongkan  ke  arah  pel i p i s  Saks i  seh ingga  
Saks i  t i dak  bisa  melakukan  per l awanan,  se lan ju t nya  
Saks i  d ipuku l  pada  bag ian  muka,  peru t  dan  leher  
di i n j a k  sambi l  te tap  di todong  o leh  sen ja ta  ap i  
la ras  pan jang  kemudian  Saks i  dan  Sdr .  Andi  tangan  
dan  kak i  d i i ka t  ser ta  mulu t  d i tu t up  dengan  lakban  
se lan ju t nya  Sdr .  Udin  memer in tahkan  Terdakwa- 1  ke  
depan  untuk  mengawasi  s i t uas i  ja l an ,  kemudian  
Saks i - 2   Saks i - 3,  Sdr .  Udin ,  Sdr .  Nangc ik  dan  
Saks i - 4 masuk ke  tempat  ruangan  ATM BCA dan Mandi r i  
dan  pada  saat  bersamaan  mobi l  Avanza  yang  
dikemudikan  Sdr .  Mukt i  Haryan to  mendekat i  ke  tempat  
mesin  ATM dan  Terdakwa- 1  mel iha t  box  ATM diangka t  
o leh  Saks i - 2,  Sdr .  Edi ,  Sdr .  Udin ,  Sdr .  Nangc ik ,  
Sdr .  Romi  dan  Saks i - 4  la l u  d imasukkan  ke  dalam 
mobi l  Avanza  sedangkan  Terdakwa- 2  masih  di  depan  
pos  Satpam,  kemudian  mobi l  Avanza  ber ja l an  ke  
halaman  park i r  dan  mobi l  APV ber j a l an  menuju  ke  
depan  mesin  ATM  yang  satunya  dan  mesin  ATM 
dimasukkan  ke  da lam  mobi l  APV  la l u  Terdakwa- 2 
dipangg i l  o leh  Saks i - 2  untuk  meningga lkan  lokas i  
pencur i an .                         

 
4. Bahwa benar  sete lah  para  Terdakwa  dan  kawan- kawan 

berhas i l  mengambi l  mesin  ATM  kemudian  mobi l  
ber ja l an  menuju  ke  arah  Ci teu reup  mela lu i  bawah to l  
s i r ku i t  Setu l  sesampainya  d i  depan  Ramayana  
Ci teu reup  Terdakwa- 1  tu run  dengan  membawa sen ja ta  
SS-1,  la l u  sen ja ta  SS-1  Terdakwa- 1  l i pa t  dan  
dibungkus  dengan  jake t  kemudian  Terdakwa- 1  pu lang  
menuju  asrama  Yoni f  328/17 /1  Kost rad  dengan  
menggunakan  angkot  untuk  melaksanakan  upacara  pada  
pag i  har inya ,  sedangkan  Terdakwa- 2  te tap  mengiku t i  
rombongan  menuju  ke  Perumahan Palad  Kelapa  Nunggal ,  
kemudian  sek i r a  puku l  16.00  wib  Terdakwa- 1 mendapat  
te lapon  dar i  Terdakwa- 2  puku l  17.00  wib  Terdakwa- 1 
akan  di j emput  la l u  pada  puku l  17.00  wib  perg i  
menuju  ke  rumah  Terdakwa- 2  dan  di  rumah  Terdakwa- 2 
sudah  ada  Saks i - 2,  se lan ju t nya  Terdakwa- 1,  
Terdakwa- 2  dan  Saks i - 2  perg i  menuju  ke  Perumahan  
Palad  di  daerah  Kalapa  Nunggal .               

5. Bahwa perbua tan  pencur i an  mesin  ATM pada  tangga l  9 
Februar i  2009  di  Per tokoan  Graha  Pinus  J l .  Baru  
Kandang  Roda  Sentu l  Sukara ja  Bogor  di l akukan  oleh  
Terdakwa- 1,  Terdakwa- 2,  Saks i - 2  Sdr .  M.  Haryono,  
Saks i - 3  Sdr .  Roni ,  Saks i - 4  Sdr .  Mulyana,  Saks i - 5 
Sdr .  Robi ,  Sdr .  Nangc ik ,  Sdr .  Udin ,  Sdr .  Mukt i  
Haryan to  dan Sdr .  Edi        

Dengan  demik ian  maka  Maje l i s  berpendapat  bahwa  unsur  
keempat   “Yang  d i l akukan  oleh  dua  orang  atau  leb ih  
dengan berseku tu . ”  te l ah  te rpenuh i .

Menimbang :   Bahwa  berdasarkan   ha l - ha l  yang   d iu ra i kan   d i  atas  
yang   merupakan  pembukt i an  yang  
dipe ro l eh   da lam  s idang ,   Maje l i s   Hakim  berpendapat  
te rdapa t   cukup   bukt i   yang  sah   dan meyak inkan  bahwa 
para  Terdakwa  te l ah  melakukan  t i ndak  pidana  “Pencur i an  
yang   d ise r t a i  dengan  kekerasan  te rhadap  orang  yang  
di l akukan  oleh  dua orang  atau  leb ih  dengan  berseku tu  ”  
sebaga imana  dia tu r  dan  diancam  dengan  pidana  menuru t  
pasa l  365 ayat  (1 )  jo  ayat  (2 )  ke- 2 KUHP.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Menimbang : Bahwa sebe lum sampai  pada  per t imbangan  te rakh i r  da lam 
mengadi l i  perka ra  in i ,  Maje l i s    
 Hakim  akan  meni la i  s i f a t  hakekat  dan  ak iba t  dar i  
perbua tan  Terdakwa  ser ta  ha l - ha l  yang  
 mempengaruh i  sebaga i  ber i ku t  :

1. Si fa t  dan  hakekat  dar i  perbua tan  para  Terdakwa  
ya i t u  perbua tan  Terdakwa- 1  yang  bers i f a t  mudah 
te rpengaruh  oleh  ajakan  Terdakwa- 2  untuk  
mendapatkan  uang secara  mudah dan karena  Terdakwa- 1 
membutuhkan  uang  untuk  b iaya  hidup  karena  gaj i  
Terdakwa- 1 sudah  dipaka i  untuk  menutup  hutang  BRI .  

2. Terdakwa- 2  memi l i k i  s i f a t  yang  t i dak  pedu l i  dan  
menghala l kan  sega la  cara  untuk  mendapatkan  uang  
dengan  mudah  walaupun  hal  te rsebu t  melanggar  hak  
orang  la i n .  

3. Perbuatan  para  Terdakwa  sangat  ber ten tangan  dengan  
Sapta  Marga,  Sumpah Pra ju r i t  dan 8 waj ib  TNI .

Menimbang : Bahwa  mengenai  layak  t i daknya  para  Terdakwa  untuk  
dipe r t ahankan  dalam  d inas  mi l i t e r  Maje l i s  Hakim 
berpendapat  sebaga i  ber i ku t  :

1. Untuk  Terdakwa- 1  Pratu  Sutan to ,  karena  perbuatan  
Terdakwa  dipengaruh i  o leh  ajakan  Terdakwa- 2  Praka  
ARIPIN  dan  Terdakwa- 1  baru  ka l i  per tama  mengiku t i  
Terdakwa- 2  melakukan  pencur i an  mesin  ATM,  seh ingga  
menuru t  Maje l i s  Hakim  Terdakwa- 1  masih  bisa  dib i na  
untuk  menjad i  pra ju r i t  yang  baik  seh ingga  layak  
untuk  dipe r t ahankan  da lam  dinas  mi l i t e r ,  namun 
karena  Terdakwa- 1  dalam  melakukan  aks i  pencur i an  
te rsebu t  Terdakwa- 1  mengambi l  dan  membawa sen ja ta  
ap i  la ras  pan jang  dan menyerahkan  kepada  Terdakwa- 2 
seh ingga  dengan  membawa sen ja ta  pan jang  te rsebu t  
ada lah  perbua tan  yang  sangat  berbahaya  bag i  
masyaraka t  seh ingga  atas  di r i  Terdakwa- 1  harus  
dibe r i  t i ndakan  atau  hukuman yang  bera t .          

2. Untuk  Terdakwa- 2  Praka  ARIPIN,  karena  perbua tan  
Terdakwa  te rsebu t  sudah  menjad i  s i f a t  dan  watak  
Terdakwa  untuk  mencar i  uang  dengan  cara  yang  mudah 
dan melanggar  hukum,  disamping  i t u  Terdakwa- 2 sudah  
pernah  d i j a t uh i  p idana  pada  tahun  2005  da lam 
perkara  narkoba  dan  apab i l a  perbua tan  Terdakwa- 2 
t i dak  dibe r i k an  sanks i  yang  tegas  dan  bera t  maka 
Terdakwa- 2 akan  mengorbankan  /menga jak  leb ih  banyak  
lag i  anggota  TNI  AD d i  satuannya  untuk  iku t  aks i  
pencur i an  mesin  ATM dan akan  leb ih  mencemarkan  nama 
baik  satuannya  d i  mata  masyaraka t  seh ingga  Maje l i s  
Hakim  berpendapat  bahwa  Terdakwa- 2  sudah  t i dak  
layak  lag i  d ipe r t ahankan  dalam d inas  mi l i t e r .     

Menimbang : Bahwa tu juan  Maje l i s  Hakim  t i dak l ah  semata- mata  
hanya  memidana  orang  yang  bersa lah  untuk  Terdakwa- 1 
melakukan  t i ndak  pidana  te tap i  juga  mempunyai  tu j uan  
untuk  mendid i k  agar  yang  bersangku tan  dapat  insa f  dan  
kembal i  ke  ja l an  yang  benar  menjad i  warga  negara  dan  
pra ju r i t  yang  baik  sesua i  fa l sa fah  Pancas i l a  dan Sapta  
Marga.  Selan ju tnya  tu juan  Maje l i s  Hakim  t i dak l ah  
semata- mata  hanya  memidana  orang  yang  bersa lah  untuk  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idTerdakwa- 2  melakukan  t i ndak  p idana  te tap i  juga  

mempunya i  tu juan  untuk  mendid i k  agar  yang  bersangku tan  
dapat  insa f  dan  kembal i  ke  ja l an  yang  benar  menjad i  
warga  negara  yang  baik  sesua i  fa l sa fah  Pancas i l a .  Oleh  
karena  i t u  sebe lum  Maje l i s  menja tuhkan  pidana  atas  
di r i  para  Terdakwa  dalam  perkara  in i  per lu  te r l eb i h  
dahu lu  memperhat i kan  hal - ha l  yang  mer ingankan  dan  
memberatkan  p idananya  ya i t u  :
Hal - ha l  yang  mer ingankan  :
1. Para  Terdakwa ber te rus - te rang  seh ingga  memper lancar  

ja l annya  pers idangan .
2.      Sebelumnya  Terdakwa- 1 belum pernah  dihukum.  
3.      Terdakwa- 2 pernah  tugas  di  Aceh tahun  1999.  

Hal - ha l  yang  memberatkan  :
1.      Perbuatan  para  Terdakwa sangat  membahayakan  dan  

meresahkan  masyaraka t .
2.      Perbuatan  para  Terdakwa dapat  mencemarkan  nama 

baik  TNI  AD  utamanya  satuan  
                                               Terdakwa di  mata  
masyaraka t .

3.     Para  Terdakwa  te l ah  menja lankan  aks inya  memakai  
sen ja ta  ap i  mi l i k  satuan  para  
                                               Terdakwa.

4. Terdakwa- 2  sudah  pernah  dip idana  dalam  perkara  
Narkoba  tahun  2005.  

Menimbang : Bahwa sete lah  menel i t i  dan  mempert imbangkan  hal -
ha l  te rsebu t  d i  atas ,  Maje l i s  
 berpendapat  bahwa  pidana  sebaga imana  te rcan tum  pada  
dik tum  di  bawah  in i  ada lah  adi l  
 dan se imbang  dengan  kesa lahan  para  Terdakwa.  

Menimbang : Bahwa  oleh  karena  para  Terdakwa  harus  dip idana  
maka ia  harus  dibeban i  membayar  biaya  perkara .  

Menimbang : Bahwa  se lama  waktu  Terdakwa- 1  berada  dalam 
tahanan  sementara  per lu  diku rangkan  sepenuhnya  dar i  
p idana  yang di j a t uhkan .   

Menimbang : Bahwa  barang- barang  bukt i  da lam  perkara  in i  
berupa  :

Barang- barang  :
-   1 (sa tu )  ,  pucuk  sen ja ta  ap i  jen i s  SS-1 V- 1 Noja t  
87012917  No,  Popor  092.
-   1 (sa tu )  buah megazen.
Karena  dipe rgunakan  oleh  para  Terdakwa  melakukan  
t i ndak  pidana  namun  karena  masih  dapat  
d ipe rgunakan /be r f ungs i  dan merupakan  barang  inven ta r i s  
satuan  Yoni f  328/17 / I  Kost rad  seh ingga  di ten tukan  
sta tusnya  untuk  d ikembal i kan  pada satuan  para  Terdakwa  
te rsebu t .
Photo  :  
-  5  ( l ima )  buah  photo  barang  bukt i  berupa  sen ja ta  
pan jang  SS-1,  mesin  ATM Bank  BCA,  Mesin  ATM Bank  
Mandi r i ,  go lok  ber i ku t  sarung  golok  dan l i ngg i s
Adalah  barang  bukt i  yang  menjad i  petun juk  para  
Terdakwa  melakukan  t i ndak  pidana  maka  Maje l i s  akan  
menentukan  sta tusnya  untuk  te tap  di l eka t kan  dalam 
berkas  perkara .

Menimbang : Bahwa oleh  karena  Terdakwa- 2 di j a t uh i  p idana  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idberupa  pemecatan  dar i  d inas  mi l i t e r  dan  d ikhawat i r k an  

akan  mengulang i  perbua tannya  maka  Maje l i s  Hakim 
berpendapat  agar  Terdakwa- 2 per l u  di tahan .   

Menginga t : 1. Pasa l  365 ayat  (1 )  jo  ayat  (2 )  ke- 2 KUHP.
2. Pasa l  26 KUHPM.
3. Pasa l  190  ayat  (1 ) ,  (2 ) ,  (4 )  Undang- undang  Nomor  
31 tahun  1997.
4. Keten tuan  perundang- undangan  la i n  yang  
bersangku tan .

M E N G A D I  L I

1. Menyatakan  para  Terdakwa te rsebu t  d ia tas  ya i t u  :  
-  Terdakwa- 1 : SUTANTO PRATU NRP.  31040076650784,
-  Terdakwa- 2 :   ARIPIN PRAKA NRP.  31980073240477,
te rbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan  bersa lah  melakukan  t i ndak  
pidana  :  Pencur ian  yang di lakukan  oleh  2 (dua)  orang atau  leb ih  
dengan bersekutu .

2. Memidana  para  Terdakwa oleh  karena  i t u  dengan  :
- Terdakwa- 1  :  

Pidana penjara  selama : 1 (satu )  tahun 6 (enam)  bulan.  
Menetapkan  se lama  waktu  Terdakwa  menja lan i  penahanan  sementa ra  
diku rangkan  se lu ruhnya  dar i  p idana  yang  d i j a t uhkan .

- Terdakwa- 2  :  
Pidana Pokok :   Penjara  selama  :  1 (satu )  tahun.
Pidana Tambahan :   Dipecat  dar i  dinas  mil i t e r .

3. Menetapkan  barang   bukt i  berupa  :
Barang- barang  :
-   1 (sa tu )  pucuk  sen ja ta  ap i  jen i s  SS-1 V- 1 Noja t  87012917  No.  

Popor  092.
-   1 (sa tu )  buah megazen.
Dikembal i kan  kepada  Kesatuan  Yoni f  328/17 / I  Kost rad .
Photo  :  
-  5 ( l ima)  buah  photo  barang  bukt i  berupa  sen ja ta  pan jang  SS-1,  
mesin  ATM Bank BCA,  Mesin  ATM Bank Mandi r i ,  go lok  ber i ku t  sarung  
golok  dan l i ngg i s ,  te tap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

4. Membebankan  biaya  perkara  kepada  para  Terdakwa  masing- masing  
sebesar  Rp.  7.000 , -  ( tu j uh  r ibu  rup iah ) .

5. Memer in tahkan  agar  Terdakwa- 2 di tahan .  

Demik ian  d ipu tuskan  pada  har i  in i  Rabu tangga l  4  Agustus  2010 
dalam musyawarah  Maje l i s  Hakim oleh  MAYOR CHK (K)  FARIDAH FAISAL,  SH 
NRP.  1920011390668  sebaga i  Hakim Ketua ,  ser ta  MAYOR CHK M.R.  JAELANI ,  
SH NRP.  522360  dan  KAPTEN SUS YANTO HERDIYANTO,  SH NRP.  524416  
masing- masing  sebaga i  Hakim Anggota  I  dan  sebaga i  Hakim Anggota  I I ,  
yang  diucapkan  pada har i  dan tangga l  yang  sama oleh  Hakim Ketua  da lam 
s idang  yang  te rbuka  untuk  umum dengan  dihad i r i  o leh  para  Hakim  
Anggota  te rsebu t  d ia tas ,  Odi tu r  Mi l i t e r  MAYOR CHK (K)  SRI  WIDYASTUTI ,  
SH NRP.  11960027430571,  Pani te ra  KAPTEN CHK RIZKI  GUNTURIDA,  SH NRP.  
11000000640270  d ihadapan  umum dan Terdakwa.

HAKIM KETUA

Cap/Ttd

FARIDAH FAISAL,  SH 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idMAYOR CHK (K)  NRP. 1920011390668

                      HAKIM  ANGGOTA I  
         HAKIM ANGGOTA I I

                                  Ttd  
Ttd

                       M.R.  JAELANI,  SH 
YANTO HERDIYANTO, SH 
               MAYOR  CHK  NRP.  522360  
KAPTEN SUS NRP. 524416

PANITERA

Ttd

RIZKI  GUNTURIDA,  SH 
KAPTEN CHK NRP. 11000000640270

Sal i nan  sesua i  dengan  as l i nya .

PANITERA

RIZKI  GUNTURIDA,  SH 
KAPTEN CHK NRP. 11000000640270
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